

Az előfizetés ára:

egész évre 8 frt
fél évre 4 frt.
negyed évre 2 frt.
Közpénzöknek és néptanítónak.
egész évre 6 frt., fél évre 3 frt.
Egyes szám ára 10 kr.
Előfizetni és egyes lapjaidá-
nyokat venni lehet a kiadóhiva-
talban. Traub. és társa, V. a. lentin
Karoly, Böhm M., Luszovics L.
Veidinger N.
üzletében és a fűzőhányszobában.
A hirdetések ára:
Mindenkor arjegyék szerint.
Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 k.
Nyilvterben egy sor 10 kr.

PÉCS

Politikai vegyes tartalmu lap.

Hirdetéseket elfogad: Külföldön:
Barek J. és Társa Erfurtban.
Haasenstein és Vogler, Steiner A.
Hamburgban, Deube G. L., Knoll
Ignác Frankfurtban, O. pelik A.
Schalek Henrik, Mosse Rudolf,
Bécsben. Magyarországon: Neu-
berger és Braun, Goldberger A.
V., Lang Lipót, Schwarcz Gyula
Somogyi E. „Első magyar nemzet-
közi irodá-ja Budapesten, kiadó-
hivatalunk és Janovszky H. király-
utezában levő hirdetések felvételi
irodája Pécsent.

Meggjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.	Szerkesztőség: Király-utca 20. sz. Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.	Kéziratok nem adatnak vissza.
---	---	----------------------------------

Pécs december 4. 1884.

— é — Prágában két ellentétes cseh irányzat küzd egymással; egyik nap ünneplik a magyar vendégeket s a cseh-magyar barátságért lelkesülnek, másik nap a horvátokkal ölelkeznek s a szláv egységre mondanak felkösztöntöket; egyik napon maguk közé hozzák Tomacek vén tót papot, a „Hej Slovane“ czimü szláv hymnus szerzőjét s isznak a cseh-tót egység felvirágzására s átkot mondanak a titok elnyomóira, másik napon pedig Rieger a cseh vezér tart a cseh képviselők körében felolvasást, melyben a magyar állam felvirágzását s a magyar nemzet erős voltát a cseh politikai czélok megvalósítására szükségnek bizonyítja. Szóval, az ifju csehek panszlavok s ezekkel szemben áll az ó-cseh párt, mely eszélyes és politikus. Amazok ószinték s tudják, hogy hányadán vagyunk velük, de kérdés, hogy emezek eszélyességének hátterét nem ravaszág és — kétszínűség képezi-e s hogy ha nem is, lesz-e erejük győzedelmeskedni a szenvedély s panszláv chauvinismus felett? Az bizonyos, hogy mi magyarok és csehek megérthetjük egymást, sem politikai, sem történelmi érdekellentét

nincs köztünk, ha a csehek elfogadják érdekeiknek Rieger által történt értelmezését. A történelem bebizonyította, hogy Csehország nagy állami hatalomra nem hivatott. mint ilyen meg nem állhat az alsó-ausztriai s magyarországi nehezkedési pontok között; ép azért nem igaz tehát, amit Palaczký cseh történetirő állított, hogy a szlávok s különösen a csehek nagy szerencsétlensége a magyar beköltözés volt, mert igaz ugyan, hogy a magyarok kardja segíté a Habsburgokat a cseh nemzeti állam megdöntésében, de ha a magyarok be se jöttek volna Etelközéből, Buda táján szükségképen más nem-magyar hatalmi központ támadt volna s e bármely más hatalom s a germanismus két örlő köve közt Csehországnak szükségkép szétmorszoltatnia vagy legalább is sulyából vesztienie kellett Csehországnak geográfiai helyzete a legnagyobb ellensége. Igaz tehát, amint Rieger is említette, hogy a történelem mit sem tartalmaz, ami a cseh és magyar nemzetet egymás ellen bősíthetné. S ha van is ok, melyből a cseh chauvinismus ellenünk való hangoztatását táplálja, a cseh nemzetnek meg kell gondolnia, hogy a népek politikáját nem a mult emlékeinek, hanem a jövő

kilátásainak kell szabályozni. Míg az érzelmekre is befolyást gyakorolnak azok; hisz magunk voltunk: tanu azon lázas lelkesedésnek, melylyel a magyar nemzet szívire vette a török nép ügyét az orosz elleni háborújában, pedig hát a török volt az, ki nekünk Mohácot okozta s Magyarországot majdnem sirba dönté. Nem a multa kell tehát nézni, hanem a jövőre; ha két nép egymást támogatva, sorsát biztosíthatja. akkor nincs helye semmi gyűlölködnek, nem az elválaszó elemeket kell tekinteni, hanem az egyesítőket, azon pontra kell ügyelni, hol a közös érdekek találkozik. Mi rézünkrol, ha garanciánk van arra nézve, hogy a cseh nemzeti törekvések nincsenek s nem is lesznek ellentétben Magyarország érdekeivel, sőt inkább ezen érdekeket előmozdítják, akkor csak természetes, hogy vonzódnunk a cseh néphez s kívánjuk, hogy a maga politikai célzatait megvalósíthassa. El kell ismernünk, hogy Rieger, kit a csehek vezérének tartanak, ad nekünk ily biztosítékot. S ezt a legfőbbet eltalálta. Az első biztosíték az, hogy a csehek nemzetiségeinknek békét hagyjanak, ne legyen köztük se a horvátokhoz, se a tótokhoz, De van

A „Pécs“ tárczája.

Field Cyrius műve: az Atlanti oceán alatti táviró.

Irta: Vécsey István,
(Felolvasatott a „Pécsi keresk. önképző és beteg-ségélyező-egylet“-ben 1884. nov. 23-án.)
(Folytatás.)

Miután New-Foundland és az amerikai szárazföld között a távirati összeköttetés létesült s miután a tenger sondirozása befeljeztetvén, előnyös viszonyokat tüntetett fel, Field W. Cyrius legott részvénytársulatot alakított, „The Atlantic Telegraf Company“ czim alatt Európa s Amerikának távirati összeköttetése céljából. Rövid idő alatt sikerült neki a társulat 3 s fél millió alapitóké-
jét részvények által teljesen fedezni s azután a nagy mű létesítéséhez fogni.
New-Foundlandon St. Johns és Irland nyugoti csucsnál fekvő Valentia között egyenes vonalban összesen csak 1040 angol (356 geogr. mértl.) a távolság; de mivel teljes lehetetlen a tengeren az ilyen legeggyenesebb vonalat betartani, azon felül pedig a tenger fenék hegyes völgyes voltát is tekintve, 2500 angol mértföld hosszú kábelt rendelt az ismét Angliában időző Field.

Miután 1857 június vége felé a kábel készen volt, két részre osztattott. Az egyik részt Agammon, a másik részt a Niagara nevi hadihajó vette fedélzetére. Maga a kábel levegőn mérve angol mértföldenkint 20 mázsát, a vízben pedig 13-40 mázsát nyomott s hordképessége 3 s fél tonna vagyis 70 kilogramm □ centiméterenkint, a mi gazdaságon megfelelt a tenger mélysége által előszabott követelményeknek. Az eredeti terv szerint mindkét hajó a tenger közepére megy s itt a kábelt összeforrasztják, a Niagara Európa felé, az Agammon pedig Amerika felé haladva, sülvesztik egyszerre a kábelt. Tizen-nég nappal az elindulási idő előtt az eredeti terv meg lett változtatva s elhatározott, miszerint mindkét hajó egyszerre indul s előbb a Niagara rakja le a kábel részt, majd ennek megtörténte után fogja az Agammon folytatni s a művet befejezni.
Végre elérkezett a várva-várt idő, 1857 évi aug. hó 5-én megkezdődött a terhes művelet, a partmenti vastag kábelt szerencsésen szárazra szállították; de midőn aug. 6-án a Niagara lebocsátani kezdte a vastag kábelt a lebocsajtó gép tengelyében a huzal megakadt s a kábel a hajtótól mintegy 60 lábnyi távolságra elszakadt. A víz nem volt mély, kihalászták. Alig hárítottatott el ezen baj, midőn a kábel minden elővigyázat daczára is újból eltört. És csak miután ilyen kellemetlen

dolgonk átéstek, vette kezdetét a nagy munka. Aug. 8-a és 9-e a legszebb remények között folyt le; aug. 10-én esti 9 órakor azonban a szárazföld és a hajó közötti villamos összeköttetés egyszerre megszünt, de éjfél után ismét jelek mutatkoztak, melyekből egy sürgőnyt ki lehetett venni. Reggel 3 óra tájban a dynamó méter, mely a lebocsajtó kábelt szabályozza, egyensúlyban tartja, a kábelnek igen nagy feszültségét mutatta s noha a hajó gyorsasága apadt, mégis aug. 11-én reggeli 3 óra 50 perczkor egy rövid rántódás után a víz színe alatt 140 lábnyira elszakadt.
A hajó ekkor 274 angol mértföldnyire jutott Irlandtól s 334 mértföld kábelt rakott le, miután a Niagara fedelzetén kezdetben 1093 mértföld huzal volt, a vesztesség után még csak 759 mértföld darab maradt, mely az Agammonon fedelzetén lévő 1088 mértföld hosszú darabbal együtt csak 1847 mértföldet tesz ki. Miután Valentiatól New-Foundlandig 1610 mértföldnyi ut van, nyilvánvaló, hogy a 207 mértföldnyi felesleg az egész vonal számára immár kevés. Nem maradt más hátra, mint Anglia felé fordulva hazamenni.
Igy ért véget a legelső kábel expedició. A vesztesség nagy volt; a kishitték sereg kritizálni kezdte a művet, neveltségessé tétv azt — bebizonyítani akarta annak lehetetlenségét; egyik csipős czik a másikat érte.

egy másik föltételünk is, melyet Rieger beszéde is érint s ez az, hogy Magyarország csak oly mozgalmat kísérhet rokonszenvével, mely a monarchia szervezetét a dualismust lényegilég nem érinti. Ha a csehek békét akarnak velünk, ha kívánják, hogy ne emeljük föl tiltó szavunkat nemzeti aspirációik ellen, akkor le kell mondaniok teljesen a csehek egy része által táplált pánszláv igényről s aspirációikkal innét kell maradniok a dualismus által szabott határokon. Rieger ki is mondja ezt s csak az a kérdés, mit cikkünk elején is fölvetettünk, hogy képes lesz-e nemzetét a maga álláspontjának teljesen meghódítani. Mi óhajtjuk ezt, mind a magyar, mind a cseh nemzetnek érdekében.

A budget vita.

Megindult a beszédár. A régi és új országgyűlési képviselők szónokolnak a hazáért. Különösen a szézbialiak egész regimentben vonulnak ki a szóharczra, mert ennél más utat a haza boldogítására nem ismernek.

Mind a három párt, sőt ha az antiszemita fanaticusokat is a párt névvel megtiszteljük, mind a négy párt férfiai szóltak a budgethez, természetesen kiki pártjának álláspontja szerint.

A függetlenségi álláspontja és úgy a budget felől is körüli szónoklataik tartalma könnyen megállapítható. „Átkos közös ügy,” a „zsarnok kormány”, „az adó zsaroló rendszere”, „Tisza Kálmán és a kormánypárt kétségtelen törekvése a haza megrontására” és a kötségbe nem vonható pénzügyi javításal szemben annak hangsúlyozása, hogy „az megbizhatatlan”, mert szerintök a magyar haza arra van praedestinálva, hogy Tisza keze alatt elpusztuljon. Ezen értelemben beszélt Ugron Gábor, Gosztonyi, Enyedy, Justh, Lukács Gyula (ki annak idején Abdúl Kerim bégnek kardot vitt Konstantinápolyba) s a ki azon alappalossággal lepte meg a magyar országgyűlést, hogy „Fiumében még világító torony” sincsen, mikor rövid idővel ezelőtt a lapok per longum et latum ismertették a fiemei világító tornyot. Röviden azt mondhatjuk, hogy a mily alapos értesültséggel beszélt

Lukács Gyula a fiemei világító toronyról, éppen olyan alappalossággal szóltak a többi szézbiali hazafiak a budget számairól. Mert a mint Lukács László a zárszámadási bizottság előadója kiváló szakbeszédében kimutatta, azt sem tudják a szónokló bus hazafiak, hogy „mi van a zárszámadásokban” akkor, a mikor azokból a „budget megbizhatlanságára” argumentumokat kovácsolnak.

A mérsékelt ellenzék Horánszky Nándorja ott áll a hol a függetlenségi búsmagyarok. — Azonban valamennyiök felett magasan kiemelkedik Grünwald Béla, kinek, habár a napi politika tekintetében ellenfelünket kénytelenek vagyunk tisztelni benne — mindazon elvekre nézve, melyeket a magyar állam hivatása és consolidatioja tekintetében budgetbeszéde folyamában tudományos alappalossággal kifejtett — teljes szívünk és lelkünk szerint egyetértünk. A magyar államra vonatkozó ideálja a mi ideálunk; fő pályafutásunk óta azért küzdünk. Tökéletes igazsága van, hogy a magyar államot csak az állam teheti erőssé. A társadalom nálunk teher és államellenes, az egyházak particularismusként hódolnak inkább, mint az államnak, tehát magának az államnak kell önmagáról gondoskodnia. Hogy a magyar állam ilyen széthúzó tendenciáknak ellentájjal, hatalomra kell szert tennie; hatalomra minden társadalmi tényezőve szemben. A magyar állami nagyság, a magyar állam hivatása iránti öntudat hazánkban még csak a kormánykörökben van meg, a kormányt tehát erőssé kell tenni, mert az állam magyarsága és hivatása csak erős kormány által valósítható meg. Mivelvél öntudatu és egységes érzésű és gondolatú társadalomban az állam kormányzata sokat mellőzhet, mert helyette elvégzi és sokszor jobban mint a kormány — az erős társadalom.

De ott mint nálunk, hol mindenki lelkiismeretében feloldottnak érzi magát, ha az államot az adó tekintetében megrövidíti, ott, hol az állam magyarságát tagadó nemzetiségek uralomra juthatnak, ott hol a vallások érdekeiket az államéval ellentétbe helyezni törekvesznek, ott hol a pártok erejüket abban keresik, hogy az ország tönkremenésését minél hangosabban hirdessék a világnak, — ott hol minden tönkre ment existencia az állam költségén szerepelni akar és a társadalom az ilyenek szereplését támogatja, sőt követeli, ott erősnek, hatalmasnak kell lenni a kormányzatnak, mert csak úgy lehet erős, hatalmas az állam is.

A nyugdíj törvény.

Az országgyűlés mindenkit kielégítő módon törekszik azon reform hivatásának megfelelni, melyet maga elé tűzött és a mely a trónbeszédben részletezve is jelezve volt.

A felsőház javaslata a napirenden van; s épúgy a képviselőházi bizottság, mint a sajtó és a közvélemény fejtegetéseinek tárgyát képezi. — E mellett benyújtották a Felső-Duna szabályozásáról szóló törvényjavaslat és ezek mellé sorakozik a nyugdíj törvény, mely a maga nemében annyiban fontos, hogy 28—30000 állami tisztviselőnek — mennyiben törvénynyé fog válni, a mi iránt kétség nem forog fenn — azon lelki megnyugvást adja, hogy úgy ő maga — munkaképtelensége vagy aggkorában — valamint esetleg halála után özvegye és gyermekei tisztességes ellátásban részesülnek.

A törvényjavaslat főbb intézkedései a következők: A tisztviselőnek 10 évi szolgálata után nyugdíj igénye fizetésének 40%-ka — és pedig úgy, hogy tíz éven felül minden év után 20%-ot, a tanárok 3%-ot nyerne. Ennek folytán elenyészik azon igazságtalanság, mely a mostani 5—5 évek szerinti nagyobboldással járt, minek következtében, ha egy hivatalnok pl. 14 évi szolgálat után munkaképtelen lett, csak 10 évi nyugdíjra volt igénye, mert ezen túl 5 egész évet még nem töltött el hivatalában. 40 évi szolgálat után a hivatalnok teljes fizetését (tanár 30 év után) nyeri nyugdíjra.

De különösen jótékony hatást gyakorol a törvényjavaslat azon intézkedése, mely az elhalt hivatalnok özvegyének és gyermekeinek jutalékaira vonatkozik.

Az özvegy férjének 10 évi szolgálat után való elhalálozása folytán nyeri férje fizetésének első 600 frtja után az 50%-ot (tehát 300 frt), és a 600 frtot meghaladó összegből 20%-ot. És így pl. 1600 frttal javadalmazott hivatalnok özvegye nyer a gyermekeinek járó ellátási díj nélkül 500 frtot. Intézkedik továbbá a javaslat a hivatalnok árvaainak jutalékaira vonatkozólag is, azon megszorítással, hogy a gyermekek jutaléka az özvegy által huzott nyugdíj összeget meg nem haladhatja.

Van a törvényjavaslatnak egy különös intézkedése is, mely a miniszterek és államtitkárok nyugdíjára vonatkozik. Ez ugyanis abban áll, hogy a miniszterek, illetőleg az államtitkárok is nyugdíjadját nyerjenek, ha mint ilyenek legalább 3 éven át szolgálták az államot. Még pedig

De Field Cyrius nem csüggedett. Gyártatott új és erősebb kábelt. Már 1858. évi július havában az Agamemnon és a Niagara új kábel-rakományával ismét utra keltek. A régi kábel egészen hasznavehetetlenné vált, mivel huzamosabb időn keresztül a napon fekvő hagyták, a guttapercha réteg összeroppedezett s hasznavehetetlenné vált. Az 1858. évi kábelnél már tekintetbe vették az előző év keserű tapasztalatait s első sorban a kábel vízbe bocsajítására jobb és czélszerűbb gépet szerettek, a villamos közlekedés számára pedig Thomson tanár igen érzékeny készüléket állított elő, mely manapig csekély módosítással az atlanti kábel irógépét képezi. Ez uttal visszatértek az első tervre, a két hajó utnak indult. A tenger közepén összekötötték a két véget s a két hajó egyszerre kezdte süllyeszteni a kábelt. De alig tartott a süllyesztés műve pár órát, midőn a Niagara fedélzetén a kábel elszakadt s a két hajót kényszeríté találkozási pontjukra visszatérni. Miután 290 mérföld kábelt szerencsésen leraktak az Agamemnon fedélzetén, a kábel elszakadt s nem maradt más hátra, mint ismét visszatérni Angliába. Julius 12-én az Agamemnon ismét Queenstonba érkezett, befejezve a második kábel-expeditiót. A bal siker felett az irigyek ujjongása most már maró gunnyá vált. Field mint tengeri kigyó

szerepelt az angol élelzapok hasábjain. Ő azonban szó nélkül hagyta a háború-t a tenger és cselekedett; már július 17-én útnak indítá hajóraját, hogy harmadszor is megkísértlésse a nagy művet.

Július 29-én a tenger közepén összekötötték újból a kábel végét s a Niagara Amerika felé, az Agamemnon ellenben Európának vette útját. Es most sem mehetett a lerakási mű háborítatlanul. Mindjárt első nap egy óriási bálna uszott a kábel felé, szerencsére csak horzsolta, de nem sértette meg. Ugyanaz nap remüllettel vették észre, miszerint a kábel egyik pontja hibás, mely alig 20 percz múlva a hajóról a tengerbe fog süllyedni. Miután a mozgásban levő kábelt megállítani, az elszakítás veszélyének kitétele nélkül nem lehet, nagy sietséggel fogtak a hibás helynek kijavításába. Ekkor azonban Thomson jelentette, miszerint a kábel vezető képessége teljesen megszűnt, az elszigetelés azonban egészen ép. Nem maradt más hátra, mint a hajót megállítani, a hibás darabot kivágni. Amint azonban ezen műveleten áttekint, kitűnt, hogy a hiba a hajótól mintegy 50 angol mérföldnyi távolságra van. S már az egész műveletet ismét meghusították tekintették s már a kábelt ketté akarták metszeni, hogy visszatérhessenek eredmény

nélkül, a midőn a táviró készülék újból jeleket adott s a Niagarával a villamos közlekedés teljesen helyreállt. A munka most már örömmel, akadálytalanul folyt, aug. 4-én éjfélkor az Agamemnon fedélzetéről az Irhon partján álló világító torony fényét megpillantották s aug. hó 5-én az ágyuk dörgése közepette partra szállították a kábel végét. A Niagara még az nap jelezte, hogy ő is szerencsésen elérte New Foundland partját s a Tiniti öbölbe lévő táviró-hivatalba a kábel végét bevezette. És így tehát végre sikerült a nagy mű, melyet most a legszebb eredmény koronázott; az ellenség hada, mely előbb a vállalatot ócsárkítá, Field személyét becstelenné, neveltségének, csalónak dicsarálta, most meglapulva ujjongott a nagy ember körül. Amerikában legnépszerűbb ember e perczben Field Cyrius volt. Tiszteletére bankett bankettet ért s a New-Foundlandi táviró állomást Field tiszteletére elnevezték Cyrius stáiónak.

(Folyt. köv.)

a miniszterek 4000 frttal, az államtitkárok 2000 frttal lennének nyugdíjazandók

Első pillanatra idegenszerűnek látszik az, hogy a minisztereknek nyugdíjat állapítsunk meg. (A parlamenti élet természete tiltakozik ez ellen. Mert miután a miniszterség csak a parlamenti küzdelmek következménye — a parlamenti küzdelmek esélyei pedig igen gyorsan változhatnak egymásután — idegenszerű az, hogy az illető volt miniszter nyugdíjat nyerjen.)

Másrészt, ha a democratiás álláspontra helyezkedünk — és a miniszteri nyugdíjazás kérdését ebből a szempontból ítéljük meg, akkor elvileg a miniszteri nyugdíjazás ellen kifogást emelni nem lehet. A mostani szigorúan parlamentararis és Angliában divó rendszer mellett bármilyen kiváló államférfi — ha nem vagyonnal bíró gavallér — nálunk miniszter nem lesz. Mert rangszerinti alkalmaztatását, melylyel nyugdíj van összekötve, nem fogja felcserélni a miniszteri székekkel, melylyel a többi „kellemetességek” mellett az is jár, hogy a nagyon ingó alapon nyugvó miniszterség megszűnése után előlről kezdheti a hivataloskodást.

E szerint a democratiás természetű egyrészt megkívánja, hogy a legszegényebb is, ha arravaló képességgel bír, miniszterré lehessen. másrészt maga után vonja, hogy a miniszterek épen úgy, mint a többi hivatalnokok nyugdíj-igényvel legyenek ellátva.

Az iparhatósági megbízottak.

Az új ipartörvény 167-ik § a szerint az elsőfoku iparhatóságot iparhatósági megbízottak támogatják. Ezen iparhatósági megbízottak legközelebb fognak Pécsért s az alább felsorolt ba. anyai szolgabírói székhelyeken választani. Helyén valónak véljük tehát ezen, a kereskedőket és iparosokat egyaránt érdeklő intézményt kellően ismertetni.

Az iparhatósági megbízottak feladata különösen a következő:

- 1.) Véleményük meghallgatandó:
 - a) iparügyekben tervezett szabályrendeletek hozatalánál,
 - b) iparüzleteknek szándékba vett kisajátításánál,
 - c) ipartestületek alkotásánál, az ipartestület alapszabályainak megvizsgálásánál, segéd- és tanoncokról szóló szabályzatok hozatalánál.
 - 2.) Véleményt adni mindazon iparügyi kérdésekben, melyekre nézve az iparhatóság hozzájárul fordul.
 3. Az iparhatóság felhívása folytán ellenőrizni a végeladást, vagy árverést rendező üzleteket.
 4. Felügyelni arra, hogy az iparhatóság által az önálló iparosok, tanoncok és segéd-ek lajstromai vezetésével megbízott közigazgatásnak kellő rendben vezetése és rendeltetés esetében az iparhatóságnál jelentést tenni.
 5. Meglátogatni időnként a tanonciskolákat s az ott tapasztaltakat az iparhatóságnál bejelenteni.
 6. Ellenőrizni a tanoncokat a műhelyben s az itt tapasztaltakat az iparhatóságnál bejelenteni.
 7. Megszemlélni a gyárakat és az ott tapasztaltakat az iparhatóságnál bejelenteni.
- A megválasztott iparhatósági megbízottak az iparhatósággal egyetértőleg kijelölik maguk közül azokat,
- a) kik az iparhatóság, esetleg testület lajstromait ellenőrizni,
 - b) kik a tanonciskolákat meglátogatni,
 - c) kik a műhelyeket megvizsgálni,
 - d) kik a gyárakat megszemlélni tartoznak.
- Ezen megállapodások nyilvánosságra hozatnak és a kijelölt iparhatósági megbízottak saját igazolásuk végett az ipartörvény részéről okmányt kapnak.
- Ha az iparhatósági megbízottak teendőiket a törvény értelmében nem teljesítik, a hibás vagy mulasztó megbízottat a II. foku iparhatóság első sorban ipari, esetleg keres-

kedelmi oktatási czélokra 100 frt erejéig megbírságozhatja.

Minden elsőfoku iparhatóság mellé 20 iparhatósági megbízott választatik. Ha azonban az elsőfoku iparhatóság székhelyén 100 iparosnál (kereskedőnél) több nem lakik, csak 10 iparhatósági megbízott választatik. — Ha pedig az elsőfoku iparhatóság területén, illetőleg a szolgabírói székhelyén nincsen legalább 50 iparos (kereskedő), a megbízottak választása elmarad.

Az iparhatósági megbízottakat az elsőfoku iparhatóság területén illetőleg a szolgabírói melé a szolgabírói székhelyén lakó iparosok, kereskedők évenként választják. Választhatók csak azon iparosok és kereskedők, kik a választást megelőző évben legalább annyi III. oszt. kereseti adót fizetnek, a mennyi az illető választó területen a f. i. és keres. m. kir. miniszterium által censusnak megállapított. A választás vissza nem utasítható.

A pécsi kereskedelmi és iparkamara területét képező Baranya-, Somogy-, és Tolna-megyében mely iparhatóságok mellé választottak iparhatósági megbízottak, a választandók és választásra jogosultak számát s a választási jogosultság feltételül megállapított adóminimiumot a következő kimutatásban tüntetjük fel.

Pécs-Baranya.	1*	2*	3*
Pécs szab. kir. város rendőrkapitánysága és a pécsjárás szolgabírói	1203	20	40
A mohácsi szolgabírói	79	10	20
A pécsvárosi szolgabírói	79	7	10
A szt.-lőrinczi szolgabírói	—	3	10
Somogy megye.			
Kaposvár rend. t. v.	378	10	40
Marczali szolgabírói járás	121	10	20
N.-Atádi szolgabírói járás	201	10	20
Szigetvári szolgabírói járás	313	8	20
Csurgói szolgabírói járás	167	8	20
Igazi szolgabírói járás	55	5	10
Tabi szolgabírói járás	—	5	10
Lengyelitői szolgabírói járás	—	5	10

Tolna megye.			
Dombóvári szolgabírói járás			
Tamásiban	142	5	20
Dunaföldvári járás Pakson	576	10	20
Központi járás Szegzárd	376	15	20
Simontornyai járás Gyöök	76	5	10
Völgységi járás Bonyhád	337	10	20

Pécs szab. kir. város törvényhatósága területén tehát a városi rendőrkapitányi hivatal s a pécsjárás szolgabírói mellett lesz 20—20 megbízott választva és pedig legközelebb. — A városi tanács már megkereste a pécsi keresk. és iparkamarát, hogy a választás könnyítése czéljából az említett két iparhatóság mellé iparhatósági megbízottakul 20—20 iparost és kereskedőt hozzon javaslatba. A kamara a következő iparosokat (kereskedőket) ajánlja az érdekelte választóknak:

A pécsvárosi I. foku iparhatóság mellé: Engeszer Miklós, Ollinger Béla, Kléber Ján., Hillebrandt Ferencz, Böhm C. F., Orf Gáspár, Kammermayer István, Köröstyös Imre, Pertl Antal, Beck L., Kremling Károly, Nick K., Tauszig Armin, Neuziedler József, Asztalos Nándor, Weidinger Ferencz, Wurster Antal, Buday Károly, Piribauer J., Warga Elek,

A pécsjárás I. foku iparhatóság mellé: Járányi István, Tichy Odón, Engel József (fakerek.), Wesselszky Ferencz, Weidinger Antal, Horváth Pál, Lauber Rezső, Rosinger Ferencz, Denk János, Szántó Antal, Hajdu György, Blauhorn Izidor, Lill János, Kepes Kálmán, Ptacek Károly, Deutsch Ádám, Hirschfeld Samu, Buregh János, Jankovits Hugó, Steiner Lipót.

1*) A választásra jogosult iparosok (kereskedők) száma.

2*) Az iparhatósági megbízottak választására megállapított adóminimium forintokban.

3*) A választandó iparhatósági megbízottak száma.

A „Baranyamegyei hivatalos tantestület” évi rendes közgyűléséből f. é. nov. hó 27.

Elnök Reberics Imre; jegyző Borsy György. Tárgysorozatánál fogva ezen érdekes közgyűlés mintegy 60 rendes tag, több vendég s a kir. tanfelügyelőség részvevői mellett folyt le. Különös fényt kölcsönözött e közgyűlésnek azon nem mindennap tapasztalható megfigyelés, hogy Perczel Miklós főispán ur ő méltósága szintén mint vendég megfigyelte látogatásával s annak 3 órán át tartó tanácskozásai iránt a legnagyobb érdeklődést tanúsította.

Reberics elnök, pont 9 órakor megnyitván a gyűlést igen, gondosan válogatott beszéd kíséretében üdvözölte a megjelent tagokat, úgy főispán ur ő méltóságát, kit a közgyűlés, mint a belépéskor úgy most is lelkesen megjelölt. Ezután elnök atter az ügy rendjére, sajnálkozással jelenti Schmidt Boldizsár elmaradását s hogy a mai napra kitűzött értekezését betegsége folytán nem tarthatja meg, miért is, hogy a tárgysorozat csorbát ne szenvedjen, előadról gondoskodott. Jelenléte továbbá, hogy a múlt évi határozatok végrehajtattak s az egylet működését egy segélyalap létesítésére is kiterjesztette. Bemutatta Schmidt J. polg. leányiskolai tanítót és Bartossácz Józsa népisk. tanítónót, mint a testület új tagjait; továbbá fájdalommal kezezték Kocsis és Bayerle elhalálozásáról emlékezvén meg, kiknek emléke jkönyvben örökített meg.

Ezután az orsz. tanítói árvaház javára befolyt gyűjtések eredményét jelenti, mely összesen 418 frt 50 kr. Köztük Pécs szab. kir. városa 50 frttal mint alapítót, mely elnöki kijelentést lelkes eljenzés követte. A begyűlt összegnek azonnal felkúldése és megnyugtató s a kegyes adakozók neveinek közlése azok lapokban elhatározott, mire nézve azok felkerendők lesznek.

Pénztárnok Horváth Antal jelentését felolvastva, az örvenletes tudomásul vétetik s felülvizsgálatra 3 tagú bizottság küldetett ki. Előterjesztetett a segélyalap létesítését czélzó tervezet s miután annak létesítése ez idő szerint nehézségekbe ütközönek találtott, a napirendről levétetett.

Ezután mielőtt Reberics Imre értekezését megkezdené, felkéri Zágonyi György alelnököt, hogy az értekezés tartama alatt vezesse a közgyűlést. Értekezésének tárgya: a felnőtt oktatása a magyar beszéd elsajátítása érdekében. Talpraesett indokolásból kint, hogy ettől nem sokat vár s inkább természetes alapon a kisdövény és népiszkolában szeretné ezt jobban érvényesítve látni. Jutalomkönyvek helyett jól választott imakönyveket ajánl, mely értelmű határozati javaslatra egyhangulag elfogadtatt.

Repich Vince gyakorlatilag bemutatta a törtek tanítását a népiszkolában. Értekezésének sulypontját az élettanításra való hivatkozás képezte, mit előadásával bebizonyítani igyekezett. Különbben az általában, úgy tartalmas magvas értekezés több ellentmondó és pártoló felszólalásra szolgáltatott okot. Határozati javaslata azzal a megtoldással fogadtatt el, hogy a törtek rendszere tanításánál előbb a tizes rendszeren alapuló, azután a közönséges törtek kezelteszenek.

Következett Schneider Istvánnak Schmidt Boldizsár tételére vonatkozó felolvasása: „Milyen legyen az ismétlő iskolások könyve falun és városban?” Tízetes bonczék alá vette a jelenlegi összes népiszkolai rendszerünket, úgy az olvasókönyvek mint a többi reálialakot illetőleg. A kitünő ervekkel és gazdaszakavatottsággal támogatott eszme, mely Salamón, Halász tanfelügyelők e gyűlés fénypontjait képező hozzászólásai után tisztázott, következőleg nyert megoldást: Első sorban a népiszkola összes tantárgyai leszállítandók; különbség teendő az osztott és osztatlan népiszkola között és végül az összes reálialak az olvasókönyvekben csoportosíttassanak.

A természetrajz tanításának tananyaga é módszeről szép és korrekt beszédet tartott Mihálovics Antal. Tárgyát egyedekből kiün-

dulva vallás-erkölcsi alapra óhajtja fektetni. Behizonyította annak jogosultságát a népis-kolában, annak fejlesztő és alaki képző erejét szemléltetés útján, miért is értekezésének sulypontját azon elv érvényesülésébe képezte, hogy természetrajzi gyűjtemények nélkülözhetetlenül szükségesek. Mely irányú határozati javaslata egyhangulag elfogadtattott.

Ezen értekezéssel az idő annyira előre haladt, hogy a tárgysorozat utolsó tárgya jövő gyűlésre tartott fenn.

Következett az indítványok sora, mit Repich Vincze azzal kezdett meg, hogy képviselői alapon nem tartja üdvösnek az országos tanítói gyűléseket s indítványozza, hogy e célból kerestessenek meg a tárgyaletek is, hogy eziránt a magas kormányánál sikeres lépések megtétezhessenek. Egyhangulag elfogadtattott.

Ezzel kapcsolatban Repich V. válogatott szavak kíséretében megköszöni főispán úr ó méltósága kegyes leereszkedését s szives türelmét. Mire a tagok felállva, lelkes éljenzéssel adóztak a kitüntető s nagyrabecsült figyelemért. Erre főispán úr ó méltósága őszinte nyílt szavakkal fejezte ki sajnálkozását, hogy ezt előbb s többször nem tette; mert ő e gyűlésen tanult s saját szíve szerinte, a mint mondá; ha az áll, hogy a jó pap is holtig tanul, úgy az ráfér a vén főispánra is. Örömmel tapasztalta a jelen gyűlés lefolyásából, hogy mily önzetlen lelkesedés vezérli a tagokat a tanügy előmozdítása czéljában és mily nemes iránnyal érvényesülésén törekednek. Tanítók a legmegbízhatóbb bírái a tanrendszernek, mert ők ismerik legjobban, vajjon megfelel-e az a várakozásnak. Mint ennek megítélésére hivatottak bírájává el, van-e a gyakorlati téren a népnél kellő eredmény elérve a mostani rendszerrel, ellenkezőleg mily irányú javítást igényel, mindez barátságos egyetértéssel, higgadt tanácskozással a többi egyetekkel karöltve elérők és az annyiszor hangoztatott elvet: „tanítsunk az életnek.” Hogy ezt az egylet megtehesse, erőt, beketűrését és kitartást kíván. Főispán úr végül azon igérettel, hogy máskor is részt vesz, abbéli kívánalmának ad kifejezést, hogy az egylet tartsa meg továbbra is őt szeretetében, a gyűlés lelkesült, dörgő eljenzései közt hagyta el a termet.

Reberics Imre azon indítványa, hogy ugy Pécs sz. kir. város polgármesterének, ns. Aidinger János urnak, a közgyűlési terem készséges átengedéseért, mint az előadónak fáradozásukért köszönetet szavazzassék, egyhangulag elfogadtattott.

Végül Salamon J. tanfelügyelő úr Göndöcs Benedek mérhészeti ügyét s az általa kiadott füzetecskét, továbbá Frinné a hülyék oktatása intézetét és a siket-némák kiképzését melegen ajánlja a tagoknak azzal a kijelentéssel, hogy bárkinek ez ügyben utasítás szívesen szolgál.

A jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldött tagok választása után az ülés d. u. 1 órakor véget ért.

Levelezés.

N.-Bölly 1884. nov.

Mondjunk igazat!

A „Pécsi Figyelő” 45-ik számában „Mondjunk igazat” czímen egy német-böllyi írótló közlést tett cikkre bátor vagyok egy-két megjegyzést tenni:

Valóban csak mosolyognia lehet annak, ki a németböllyi népis-kolai viszonyokat ismeri, a fölött, hogy mily kedvező színben tünteték föl, többi között a „Fünfkirchner Zeitung” a németböllyi iskoláügyet.*) Tény az, hogy az iskolaszékben a jóakarát az iskola felvirágoztatására megvan; azonban szakavatatlan, eljárásuk által több ízben ártottak ügyüknek Melleleg szólva, a tanférfiak tanácsait sok esetben kikérhették volna, mikor is nem történt volna talán annyi baklövés.

*) Erre vonatkozólag levelezőnk nyomán lapunk is közölt egyet-mást. Szerk.

Legyen szabad csak azon esetet említenem, mely a legujabban történt tanító-állomás újjászervezésénél esett meg. Az iskolaszék ugyanis azon szempontból indult ki, hogy V-ik VI-ik, azaz a felsőbb osztályok számára nyit pályázatot, 500 ft fizetést, állapított meg, miért csak dicséren a tisztelt iskolaszék. Erre a második tanító is**) öszszeszedvén egy egész csomó bizonyítványt, benyújtotta a községhöz folyamonyát, hogy emlékjék fel a fizetését, hanem erre a tanács azt mondotta, hogy még nem érdemelte meg s hogy ő csak azért igazgató-tanító, mert a választáskor csak ő maga volt helyben férfi-tanító, (a másik vizsgálat alatt állt) s így az iskolaszék kénytelen volt őt választani meg igazgató-tanítónak.

Aztán mire volt az iskolaszék azon paedagogia-ellenes intézkedése, hogy a külön választott leánygyermekeket a tanítók kezzeiből kivették, a fiukkal összekeverték és ismét, mint régen, vegyes osztályokat alkottak, minek következtében a kézi-munka nem tanítatik. Miért nem intézkedik erre nevez az iskolaszék, midőn a szülők a női kézimunkát gyermekök kezében örömmel néznék?

Elismerve, hogy az iskolaszék az iskolát szorgosan gondozza s egyes hibáknak is utána jár, bátorodom ajánlani, hogy az iskolaszék oly ügyekben, melyek a nevelést és tanítást belsőleg érintik, mindenkor szakemberek tanácsaival éljen.

Györgyfalvi János.

*) Mi úgy tudjuk, hogy a volt első, az igazgató-tanító. Szerk.

Színház és művészet.

(ru) Buborékok. Vigjáték 3 felvonásban. Irta Csiky Gergely. Végig néztük a vigjátékot, mely tárgyánál fogva inkább drámai feldolgozást igényelt volna, nevezetűtőlük az estét s midőn a buborék elpattant, csak azt vettük észre, hogy utóze keserű. A szellemes szerző alkotásaihoz a tárgyat és alakokat rendszeren a társadalmi életben keresi; erős kézzel nyúl a társadalmi ferdeségek, kinövéssek s visszaélések tömkelegébe s kíméletlenül ostromozza azok megteremtőit, képviselőit. A czél szép és nemes s ha amellet alakjai nem is mindig élethűek, hogy karrikózásai esetlenek, igazságot rejtő élzei nyerne, bonyodalma pedig a megoldással nem áll következetes összeköttetésben, ugy ez művészi tekintetben bár nem helyes, de realistikus szempontból tekintve — igazolt és megengedhető. Keserű héjban rejlik az édes mag. — Így vagyunk Csiky e darabjával is melynek tendenciája; feltűnteti a ferde nevelés s gondatlanság következményeit, melyek fenhéjzás, léha szórakozásvágy, pazarlás, luxus s külső alakosságban mutatkoznak. Az alapeszme tehát üdvös s a czél — javítólag hatni — el lesz érve s így az egyes alakok valószínűsége nem is eshetik egész súlylyal a mérlegbe, ha mennyi tévedés legyen is jellemzősükben. És csakugyan valószínűsütnenek-e az alakok? A szinrodalom, mai schablonai szerint meglehet, hogy igen, de az élet bizarr valóságában még ezeknél sokkal nagyobb torzalakkal is találkozhatunk. — Visszatérés az egészben csak az, hogy nagyon sokat találunk e genreből egyszerre feltáralva s az aesthetikai érzésre mindig kellemetlenül hat, ha a léhaság és hitványosság, mit oly szívesen elkerülünk, vigyorogva tárul szemünk előtt egy csomóban. Hiába mondjuk, miként nem valószínű, hogy valaki 32 éven át türi felesége feltétlen uralmát, elnézi jobb meggyőződése daczára, mint prédálja ez vagonát, nevel fiaiból léha, felületes figurákat, leányaiból fenhéjzót, ostoba piperebabokat s midőn végre a bukás szélére jutott, egyszerre felbőrd benne elég akarat és erély e nővel szembe szállani, mert az életben ez bizony előfordul, akármily problematikusszinezet legyen is. — Nem általános jelenség, az igaz s ha ugy volna, csakugyan kétségbe is kellene esni. A mű általánosságban tehát minden drastikussága mellett is jó irányú s mulatságos, bonyolítása

elég ügyes, epizódjaiban pedig kiváló s bár nem is éri el „Aszalai ur leányai” niveauját, mi szerzőnek részben mfndenesetre mintául szolgált s így eredetiségben fogyatékos, mert hisz Morosan Demeter alakja még „Rang és mód”-ból van kölcsönözve — ugy mégis szerző jobb művei közé sorolható. — A cselekvény fő momentumai Rábay Miklós miniszteri tanácsos körül csoportosulnak s az egész szerkezet is ez irányban nyer megoldást. — Rábaynak van ugyanis egy alapjában jó kis felesége, ki azonban a mama nevelése folytán könnyelmű és a mama receptjei szerint kívánja férje fölött a fölönnyt kivívni. — A kis menyecske férje tudta nélkül adósságokat csinál vagy 4 ezer forintig, melyeket férje vonakodik kifizetni. — Van azonban az aszszonykának egy barátja, ki csupa barátságból és kölcsönképen az adósságokat kifizeti s ezért nem kíván egyebet, mint hogy haszon befolyásával oda, hogy férje miniszteri tanácsosi minőségében a Körös szabályozása munkálatainak kiadásában férjének — Hámornak fogja pártját. Ez meg is történik. A férj időközben kibékül feleségével s számláit ki akarja fizetni, de az asszony már most nem meri bevallani a valót s azt hazudja hogy a pénzt atyjától kapta. Az atya megtudja így a dolgot, átlatja a veszeltyt, pénzt szerez tehát s leányának adja, hogy Hámornak fizesse ki, mielőtt a pályázat eredménye kihirdettetnék. A mama azonban elveszi leányától a pénzt és saját adósságait fizeti ki vele. Az atya erre még egyszer szerez pénzt — de késő. A vállalkozók gyanuja felbőrd s mikor a pályázat eredménye közhírré tétetik, az egyik vállalkozó, a különben elég bárgyúnak festett Morosán vesztegetéssel vádolja a tanácsost, ki a dolgot úgy tudja meg, hogy kezébe kerül a levél, melyben Hámorné a kifizetett számlákat küldi feleségének. Ezzel háza békéje, családja boldogsága föl van dalva, s pusztán becsületességében lemond hivataláról. De ezzel a jó mama fölött is összedül a ház, a buborékok egyenkint szétpattannak, az alakoskodók leleplezve állanak egymás előtt, férj, nő, gyermekek s barátok mind az anyát vádolják, de az mindazonáltal nem lesz meggyőzve, nem lesz megtörve. Katastrófa nem kerül a cselekvény — mert hisz a mű vigjáték — s ez az, mi kellemetlenül érinti a nézőt, mert nincs büntetés, nincs kiengesztelés, hanem a léha proletárok továbbá izhetik büns szereplőket, más körben, más alakban. Játszva a darab viszonyainknak megfelelően nagyon jó volt s különösen kitűnt Somogyiné (Solmayné), Dálnoky (Solmay), Bođrogi Lina (Rábayné), Somogyi (Rábay), a főszerepekben, Arányi (Csupor), Berényi (Morosán), Arányiné (Gizella), Litzenuymer Poldi (ösv. Szeczkyné) és Veszprémi (Tamás) a mellékszerepek s epizódokban. Arányi Csupor szerepét rendkívül sok humorral állítá ki, de ha kissé mérsékeltbb s így elegansabb lesz mozdulataiban, bizonyára még nagyobb hatást fog elérni. Ismétlés alkalmával a darab mindeusetre telt házat hoz.

„Gasparone” negyedik előadása sokkal nagyobb közönséget vonzott, mint bármely előző esetekben; de annál szomorubb volt Ferenczi Gyula jutalomjátéka, Ferenczi társulatunk egyik jelesebb tagja, fellépésében simpaticus, szerepét pedig mindig bizonyos gonddal hozza kifejezésre s azért nagyobb pártolást is érdemelt volna. Azt hisszük azonban, hogy rögs pályáján nem ez volt első, sem utolsó családja.

Egyházi zene. Hétfőn, mint Boldogasszony fogantatása napján a lyceumi templomban a 9 órai nagy misén előadásra jön Rotter Lajos miséje (4. sz. F.) Graduale „Benedicta et venerabilis” Hölzl Fr. encztól és Offertorium „Ave Maria” Rotter Lajostól.

Folytatás a mellékleten.

Melléklet „Pécs“ 98-ik számához.

Hírek.

† **Dr. Pollák János temetése.** Az előrehaladott éveit daczára oly korán elhunyt dr. Pollák János apát-kanonok temetése szerdán d. u. 3 órákor történt, a város közönségének őriási részlete mellett. A társadalom minden osztálya sietett leróni a kegyelet adóját azon férfiu iránt, ki fényes tulajdonságaival oly sok téren kitűnt, ki azonkívül, hogy a katolika egyháznak erős oszlopa és ékesen szóló, hazafias szellemű hirdetője volt, a tudomány és irodalom terén maradandó emléket hagyott hátra s nemes szíve érzelmeit nemcsak barátai iránt, a vendégszerető magánkörben nyilvánítá, hanem bőven részletet azokban a szerencsétlenek, a mennyiben a szegényház megalapítására egy közel 20 ezer ft értékű ház följárlása által az első alapkövet tette le. — Ott voltak temetésén: a honvéd és közös hadseregbeli tisztikar, a megyei és városi tisztikar, különösen Pécs város képviselő testületének nagy része, a káptalan tagjai, a Ferenc-rendű szerzet, a jogakadémiai tanári kar, a katolikus legény-egylet, a jogakadémiai ifjúság, a gymnasium növendékei, a város előkelősége s tengernyi népsokaság. A gyászszertartást dr. Dulánszky Nándor megyés püspök ő exclájja végezte, Dr. Laubhammer János és Seifeicz István kanonokok segítségével. A koporsó, melyre városi hatóságoktól, testületektől és magánosoktól, többek között Pécs és Duna-Földvár városoktól, a jogakadémiai tanári kartól s Bésből is, igen számos koszorú tétegett, a székesegyházi kiptában helyeztetett el. Aldás lebegjen a boldogult hamvai felett!

Tudós vendég. Hermann Ottó, Szeged országgyűlési képviselője s kitűnő természet-tudósunk „A magyar halászat könyve“ című művéhez anyagot gyűjtve, a múlt héten több napon át Dráva-Fokon, Belyén és Kopácsin tartózkodott s az anyaggyűjtést befejezve, vizsztatérő útjában városunkat is meglátogatta, hol két napon át pntekén és szombaton dr. Antal Gyula képviselő társaságában városunk több vidékét és ipartelepét meglátogatta. A derek tudós eszején tért vissza a fővárosba; nagy műve, mely a természet-tudományi társulat kiadásában fog megjelenni, mint az „Egyetértés“ írja, márcziusban lesz teljesen sajtó alá bocsátható.

Hymen. Ma szombaton délelőtt vezet ioltárhoz az apácák templomában B a l k a Géza 8-ik honvéd-husár ezredbeli nyugalmazott kapitány Oertzen Ida k.a.-t. Az ifju házások, kiknek tartós boldogságot kívánnak egybekelésük után Miskolcra, a völegény tartózkodási helyére fognak költözni.

Kinevezés. A pécsi m. kir. pénzügyigazgatóság Christoph Gyula I. oszt. pénzügyigazgatási irodatisztet pénzügyigazgatósági kiadová és Hartl Ede pénzügyigazgatósági iroda-segéd-tisztet II. oszt. pénzügyigazgatósági irodatisztet nevezte ki.

Esiküvő. Schippert János laki postamester 10-én szerdán vezet ioltárhoz Német-Bólyban Voglits pécsváradai nyugalmazott uradalmi kasznár kedves, ifju leányát Emiliát, Áldás frigyökre.

Főigazgatói látogatás. M é s z á r o s Nándor, a pécsi tankerület főigazgatója múlt héten a veszprémi kegyestanítórendi főgimnáziumban látogatást tett s a Lévy Imre kitűnő vezetése alatt álló tanintézet fölött teljes megalégedettségét fejezte ki.

A pécsi rendőrkapitányság mint elsőfoku iparhatóság e hó 8-a (hétfő) d. e. 10 órára a városházának közgyűlési termében tartandó ülésre hívja meg a képesítéshez kötött mesterségeket űző pécsi iparosokat azon célból, hogy megismertetve velök az új ipartörvényt, nevezetesen pedig az ipartestületi intézményt; ilyennek Péceset való alakítására a maga részéről is buzdítsa az illető iparosokat. Ajáljuk iparosainknak, hogy ezen ülésen saját jól felfogott érdekében teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

Tanügy. A pécsi püspöki egyházmegyében (katolikus) tanköteles gyermek van 6—12 éves: 33581; ezekből iskolába jár 30788, azaz 96.14%, a mi igen örvendetes arány. Kevésbé mondható ez a 13—15 éves ismétlő iskoláskorú, kiknek száma 12836; közülök iskolába jár: 9774, azaz 74.79%. A 6—12 évesekből 1 tanítóra esik 78, (a mi igen soknak mondható), a 13—15 évesekből pedig 39.

Közegészségügy. A Franciaországban pusztító kolera-jarvanrya utalva Lechner Gyula rendőrkapitány a város közönségét és a szálló tulajdonosokat — igen helyesen — felhiva, hogy a Franciaországból érkező idegeneket a rendőrkapitányi hivatalnok birság terhe alatt nyomban bejelentsék, hirdetményt adott ki, hogy a polgárok lakóhelyiségeiket tisztán tartásik és fertőtlenítsék. E helyes intézkedésen kívül a rendőri közegek városzerte házról házra járnak, hogy a köztisztaságra vonatkozó rendeletek végrehajtásit ellenőrizzék. Talán felesleges is mondanunk, hogy az ily szemlejáratok alkalmával nem egy, de igen sok helyen mondhatatlan piszok kerül napfényre. Reméljük, hogy derek rendőrségünk a közegészség ellen vétőkkel a törvény kérielhetetlen szigorát fogja éreztetni.

Elfogott katonaszökevény. Oláh János ujoncz közhusár Pécsváradról kedden este megszökött s egy darabig városunkban vélte magát elrejtetni; azonban még a köröztetés előtt P i n t é r M á t y á s városi őrmester által, kinek a fegyvertelen, gyanús magatartása katonára feltűnt, szerdán d. e. 11 órákor a felső vámház-utczában elfogott. A szerencsétlen azonnal bevallotta, hogy szökevény s szökése okiul „léhnung“-jának egyik altiszt által való elvételét mondá: Atadatott a 7-ik huszárezred parancsnokságának.

Halálos kimeneteli verekedés. Mihalic Lipót bányatelepi munkás, feleségét, mivel alig egy hete esküdött meg, otthon hagyván, november 30-ikán koresmába ment, honnan társaival hazatérve, utközben a czimborák között verekedés tamadt s Mihalic Streit Fülöp által úgy szúrattat meg, hogy rögtön meghalt.

Furfangos tolvaj. A tolvajlásnak nem utolsó módját alkalmazta Sz. A. táborutcai gözmalmi munkásnak felesége. Férje munkás-társának, Pándl Antalnak feleségét lakásán felkeresvén, tőle pénzt kért és kapott kölcsön s miután ily módon megtudta, hol tartja barátja pénzt és a szerény kulcsát, a konyhakulcsot megkerítve, ahhoz hasonlólt csináltatott s mult pénteken Pándl-ék távollétében lakásukba hatolt és a szerényt felnyitva, abból 38 frtot ellopott. Pándlné a lakatos mestereknek kérdőzöködvé, Becker Alajos üzletében, hol a tolvajná a kulcsot csináltatta, nyomra vezetett s a tettes elfogott, ki is a lopást bevallotta. Házi gazdája Lang János festés, kinek lakásáról miután a befogott asszony 5 fr felváltása végett nála megjelent, ez előtt 3 héttel 60 frtja elveszett, szintén őt gyanúsítja, mely gyanu, az előzmények után, aligha nem alapos.

Gyilkosság nyílt országuton. A püspöki uradalomnak négy kocsisa a mult vasárnapon Pécsről Bácsfára ment. Miután csak délután 4 órákor indulhattak el, reájuk esteledett s az egyik kocsi a szörnyű viharban annyira megfázott, hogy leszállott kocsijáról s gyalog ment, csakhogy ismét nómák felmelegedjék. A többiek azonban nem törődve társukkal, elhajtottak s ugy 10 óra tájban meg-

érkeztek Bácsfán, hol a gazdánál jelentkeztek, mégis annélkül, hogy negyedik társukról akár említést is tetek volna. Lefeküdtek, de álmukból csakhamar felriasztotta őket a negyedik kocsi, mely ugy 11 óra után robogott az udvarra — de kocsis nélkül. Midőn erre a kocsi megvizsgálták, megtalálták azon társukat szépen pokróczba és fészürbe takarogva, de tökéletesen szétzuzott fejfel, olyannyira, hogy az agyvelő a kámszában szétfolyott. A gazda már hajnalban nyomozásra indult, vajjon nem talál-e e rejtélyes gyilkosságra vonatkozólag némi felvilágosítást, de vizsgálódásának csak annyi eredménye volt, hogy a babarcsi kereszt-nél talált véryomokat, tehát a gyilkosság színhelyének itt kellett lennie, továbbá, hogy azon éjjel a közeli utzéli eszárdában két lánisú ember mulatott. Rablás vagy csak boszu volt-e a gyilkosság indító oka, a vizsgálat fogja kideríteni, melyet a mohácsi szolgabíró a legérlelyesebben megindított.

Öngyilkos csendőr. Vörös József csendőr másik társával még mult hó közepén kiküldetett jár-őr szolgálatra, onnan nem tért vissza többet. A pécsi csendőr-szakasz parancsnokság körözötte is, de eredménytelenül. Szíven átlótt és megfagyott holttestét héfőn találta meg a szent-kuti erdőben egy fát szedő öreg asszony. A bonczóiás kiderítette, hogy a szerencsétlen öngyilkos lett. Temetése Szent Kúton történt, nagy részvét mellett.

Jó fogást tett a duna-szekesői csendőr-parancsnokság mult hó 18 ikán, elfogván Kolompár Mihály és Kolompár Ferenc cizányokat, kik a nyár folyamában Baranya-megyében végbevitt ló-tolvajlások csaknem mindegyiké-fő részesei voltak. Vallomásaik alapján egyes falukban, különböző orgazóknál eddig már 8 ló került kézre.

Tolvajok helyett magát lötte meg. F. hó 1-én éjjel Haut János szajki polgár szokatlan neszt hallott udvarában s minthogy Szajkon hosszabb idő óta a tolvajlások napi renden vannak, a gazda sejtvén, hogy őt is a tolvajok látogatták meg, lerántá falon függő pisztolyát, hogy hivataln vendégeit kellően fogadnassa. Ijedtében azonban nem vizgázott s a fegyver, mutató és hüvelyk ujját erősen megsérte, elsült kezében; a golyó pedig jobb czombjába furdott, honnét azt az orvos még azon éjjel szerencsésen eltávolította.

Postaügy. Az eddig Nagy-Peterd forgalomkörét kepező Baranyamegyei Dencsháza község Hamuház és Kiségés puszták, nemkülönben Kárász és Péterfa puszták és Magyar-Mecske, melyek Szigetvárhoz tartoztak, jelenlegi forgalomköré Dencsháza. Bar község Duna-Szekesőhöz tartozott, most saját postahivata a van. Végül Kisfalud és Bodolya községének eddigi forgalomköre Baranya-Baán, jelenleg Kisfalud.

Siklózi vásár. Felhajtattott az előző rossz idő dacára meglehetősen mennyiségben szarvasmarha, ló és hizalt sertés. — A szarvasmarha és ló meglehetősen (327 adás-vevés) kelletnek örvendett, az ár azonban általán alacsony volt. A kövér sertés ára szintén alacsony (1 kl. 40—42 kr.) volt, ugy hogy e miatt ez üzlet nem igen élénkült, a mennyiben az eladók tartózkodókká lettek és árúikkal bízhatólag a pécsi piacot keresik fel. A ruhavásár szép derült (reggel 9.—R.) idő mellett általán jól sikerült.

Megjelent és szerkesztőségünkhez beklüdetett Gyulai Pál rendezésében s Mészner Vilmos kiadásában „Vörösmarthy összes művei“-nek 13, 14, 15 és 16-ik füzeté, melyek Vörösmarthy folytatóságos s a 14-ik füzetben befejezett életrajzát, Vörösmarthy arczképét, tartalmazza továbbá: Délsziget, Eger, Széplak, Magyarvár, A rom, A két szomszédvár című költeményeket és jegyzeteket a II-ik kötethez. — A szép hiállítású, értékes művet, melyből minden héten egy füzet jelenik meg 35 krnyi áron, a legmelegben ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Kossuth Lajos az albumokról. A „Magya Salon“ most megjelent decemberi füzeté igen érdekes eredeti kéziratát közli Kossuth Lajos

nagy hazánkfíának Kazinczy Gábor albumából. E kitűnően szerkesztett havi folyóirat, mely rövid fennállása dacára a legelső magyar folyóirattá küzdte fel magát általános közkeveltségnek örvendő és méltán mert a legkitűnőbb irodalmi és művészi erők csoportosulnak körülötte; sőt közelebb Klotild főhercegnő és leányai: Mária Dorottya és Margit főhercegnők is átengedték a „Magyar Salon”-nak sajátkezleg rajzolt aquarelljeiket és tollrajzokat. A most megjelent decemberi füzet is roppant gazdag, változatos és mondatni fényes tartalommal jelent meg. — Az egész tartalom felsorolása egész hasábot venne igénybe, azért tehát csak a kiválóbb közleményeket említi meg: Kossuth Lajos az albumokról (Kossuth eredeti kéziratában), — ifj. Abrányi Kornél a főrendiházról (a magyar főrendiház ülésének képe), — Gróf Lónyai Mihály irodalmi hagyatéká, Vikár Bélától, — költeményeket Dalmady Gyóztól, Varga Gyulától, Jakab Ödöntől és Teméredktől, — elbeszéléseket Szabóné Nógáll Jankától, Balázs Sándortól, Hentaller Lajostól, és Gabányitól, — az udvari vadászatok nagyérdéki ismertetést Fenyő Sándortól, és a mit legelőli kellett volna említenünk Jókai és Borostyáni regényeit stb. stb. — Felemlítjük még a nagyon változatos tartalmu „Egyveleg” rovatot, melyben a „titkos irás-lejékről” van nagyon érdekes cikkek És ezen kívül vagy 60 szebbnél szebb illusztráció stb. stb. — A „Magyar Salon”-nak egy magyar családból sem szabad hiányoznia, annál kevésbé, mivel rendkívül olcsó áránál fogva, nagyon könnyen megszerezhető. — Előfizetési árak: egész évre 7 forint, félévre 3 forint 50 kr., negyedévre 1 frt 75 kr. Az előfizetési pénzek a „Magyar Salon” kiadóhivatalához (Dohány-utca 12-ik szám küldendők, Budapestre.

A Magyar Ifjúság ből, Révai testvérek kiadásában megjelenő és Kürthy Emil által kiváló szakértelemmel szerkesztett e kitűnő ifjúsági folyóiratról, melyről minden alkalommal örömmel emlékszünk meg, most kaptuk a 17—22. füzeteket. Állandó munkatársai, kiket a szerkesztő irodalmunk legjeleseiből gyűjtött maga köré, oly jó, oly állandóan érdekes és mindvégig vonzó dolgozatokkal gyönyörködtesik az ifjú olvasókat, hogy az érdeklődés, melyet a vállalat irányában tanusítanak és melynek legélénkebb képét a „Szerkesztői üzenetek”-ben látjuk, csakugyan méltó tárgyhoz és tartalomhoz fűződik. — A pályázat, melyet a lap a szorgalom és tehetség szerkesztésére kintűzött, pompás eredményt szült. A pályanyertesek nemcsak tehetségüknek de képzettségüknek is igen szép jeleket adtak. Ugy a történelmi, mint a természettudományi pályamunka alaposan, szépen és érdekesen van megírva, szerzőik megérdemelnék, hogy nevüket itt kinyomassuk, de majd ziverebben tesszük, ha ismét találkoznak velük, amire ez első kísérletük után biztos reményünk van. — A „Magyar Ifjúság” egész tartalma azon színvonalon áll, mely az ifjú lélekkel — természetnél fogva is — legrokonabb. Nem az erőteltett naivság, hanem az igazi, természetes könnyedség jellemzi az egyes cikkeket és akár elbeszélés, akár kor- vagy néprajz, akár tudományos ismertetés, komolyabb dolgozat legyen is, mind a mellett bizonyít, hogy írók, kik közül ezuttal is elég Jókait, Mikszáth Kálmánt, Mayer Miksát, P. Szathmáry Károlyt stb. felsorolunk — közleményeik megírása közben mindig tudtában vannak annak a nagy felelősségnek, melyet magukra vállaltak, midőn szellemük termékeit az ifjúság elé tárják, hogy abban ne csak szórakoztató olvasmányt találjanak, hanem valódi örömet, gyönyört, élvezetet is. — A „Magyar Ifjúság” nemcsak szükségét pótló vállalat, de minden ízében nemes, hazafias olvasmány, — melyet a szülőknél, tanítóknál, nevelőknek, kik a gondjaikra bizottaknak szellemi fejlődésére ügyelnek, minden erejükből támogatniuk kellene. A „Magyar Ifjúság” minden jeles tulajdonsága mellett is telette olcsó és ifjainknak kevés pénzért maradandó örömet szerzünk. — Előzetési

ár negyedévre csak 1 frt 50 kr. és legelőszertűb ezt egyenesen a kiadókhöz, Révai testvérekhez küldeni. (Budapest, váci-utca 11.)

Uj zeneművek. Tábor szky és Parsch nemzeti zeneműkereskedésében Budapestben megjelent: „Négy zenemű” szerző Abrányi Kornél. 1. sz. Magyar Rhapsódia (6-ik magyar ábránd) Nincsen annyi tenger csillag. Barna legény zongorára 1 frt 50 kr. 2. sz. A Hegedűs (Hevesi József) Ballada magyar irányban énekhangra zongorakísérettel 80 kr. 3. sz. Távolság ábránd-kép. Suite de Valdes, zongorára 80 kr. 4. sz. Három eredeti dal, énekhangra zongorakísérettel. a) Csillagos az ég (Gyula Pál) b) Az édes almának piros a virága (Imrefi) c) Holdas éjben (Komócsy József) 90 kr. A 4 szám ára összesen 4 frt.

Galíciai deputáció Budapest. Kedden este érkezett Budapestre a galíciai tartománygyűlés küldöttsége, hogy Ó Felségének a galíciai árviz pusztításainak alkalmával tanúsított Atyai részvéteért hazájuk nevében hála-köszönetet mondjanak. A küldöttség tagjai dr. Zyblikiewicz Galícia marsallja, Sembratowicz, a lembergi görög katolikus metropolia ügyeinek intézője, Dunajewszky lembergi püspök, Potocky Alfréd gróf és Sapieha László herceg. A küldöttséget Ó felsége a király csütörtökön fogadta a budai várban.

Baleset. A múlt heti vásár alkalmával hajmeresztő balesetnek valánk szemtanúi, mi ugyan a legszerencsésebben végződött, de nagyon könnyen ismétlődhetik. Ugyanis a „Vadember” és „Mátyás király” szálloda közti téren betivásárok oly élők a közlekedés ugy az országúton, mint a Siklósi-utczából, mint tán sehol a városban. Kocsi kocsit ér, ugy hogy a járók-kelők alig tudnak az országúton — különösen az itt szokás szerint térdig érő sárban — átkelni s hazáj felalóság életveszéllyel jár, a mennyiben a kocsi a keresztúton nem ugyan lépésben hajtának, mint a hogy valami rendelet bizonytalán meghagyja nekik, hanem a legnagyobb sebességgel s vigyázatlansággal, minek eredménye, hogy gyakran egymásba hajtának, a gyalogosokat meg féldöntik. Ily esetnek voltunk szemtanúi a múlt szombaton is. Egy már öregecske asszony a piacról ment hazafelé s midőn hosszas várakozás után végre sikerült az átkelés, egy a Siklósi-utczából gyorsan bekanyarodó kocsit által féldöntött s egy darabig el is hurezoltattott, mig ruhája el nem szakadt. A nőn rögtön vér borítá el, de nehezebb sérüléseket nem szenvedett, a kocsi pedig vigan tovább rohogott. Ugyan ilyen jelenet — vagy 2—3 héttel ezelőt is előfordult, a mikor is a közönség az asszonyt ráemelte azon kocsi, mely letiporta s vitte a városház felé. Mint értesülünk, a rendőrkapitányság már intézkedett, hogy nevezett nagy-forgalmú helyen hetivásárok alkalmával rendőr álljon.

Színházi hírek. Csiky új vigjátéka „A buborék”, mely e héten előadása alkalmával zajos tetszést aratott, ma szombaton ismételtetik. A „Tiszturak a záróban” című operette jövő szerdára halasztatott. Vasárnap „A Milimári” kerül színpadra. Hétfőn „Csicsóné”, új népszünű, a hirhadt ismert népiál után irta Hetényi. Kedden a közkeveltség-ügü vigjáték „Nézd meg az anyját, vedd el a lányát” kerül színpadra. Csütörtökön, a jogász segélygyelet javára, műkedvelő előadás alkalmával „Tiszteletes ur keservei” című vigjáték adatik elő.

A kis irigy. Lajcsi is meg Pistike is kötekedtek a macskával, a minek az lett a következménye, hogy a macska mindkettőt megkarmolta. A gondos mama este a sebhelyeket szépen beragasztotta angol tapaszal. Egyszerre csak Pistika keservesen kezd sírni. „Hát nekem mi bajod, miért sírsz?” kérdi a mama. Hogyne sírnék, mikor a Lajcsi nagyobb flastromot kapott.”

Képviselői díjak különböző nem eteknél. A hollandi képviselő évenként 155 font sterlinget kap és uti költséget; a belga 16 frt st. 16 schillinget az ülésszak minden hónapjára; a norvég napenként 13 schil-

ling 4 pence-t és uti költséget; a portugalliai napenként 10 schillinget; a francia szenator és képviselő évenként 450 font sterlinget; a kanadai minden ülés-szakra, mely 30 napnál tovább tart, 1000 dollárt és úti költségtől minden mértföldre 10 cent et; a braziliai szenator 360 f. st., a képviselő 240 font sterlinget minden ülés-szakra s az uti költséget; a mexikói 2000 dollárt évenként; az argentinai 700 font sterlinget; az északi amerikai 1000 font sterlinget évenként; a magyar képviselő 5 frt 25 krt kap minden napra, melyen gyűlés tartatik és évenként 800 frt lakpénzt.

Képviselői hírek. Nyiregházán a megjelent szűkebb választáson Hudák Károly antisemita ellenében Péchy Gábor kormányparti választatott képviselővé — Gromont Dezső országgyűlési képviselő a honvédelmi ministeriumhoz államtitkárrá neveztetvén ki, a tovarisovai kerületről lemondott. A kerület azonban az új választás alkalmával ismét Gromont választotta, még pedig egyhangulag, képviselőjévé. — Gyengő László kormányparti képviselő rongált vagyoni viszonyai következtében fejbe lötte magát. Tette 1-én történt Budapestben. — Temesvársz. kir. város közgyűlése báró Fejérváry honvédelmi ministernek teljes bizalmat szavazott. — Veszprém megye 1-én tartott közgyűlésén a Pápa-keszthelyi vasúti ügyében kifejtett vitában Anyos Tódor orsz. képviselő-társát Fenyvessy Ferencet megsejtette. Az alispán Arnyost rendre utasított a ugyan, de ezzel Fenyvessy nem elégedett meg s ügyét segédekre bízván, az még a nap folyamában lovagias uton elinteztetett Fenyvessy segédei Fiáth Pál báró és Szalatký Károly, Arnyosié pedig Békassy Károly és Matkovicz Tódor voltak.

Pályázók és segédjegyzők figyelmebe. Egy a helyi teendőknél jártas, jó magviselőit ember havi 10 frt fizetés és teljes ellátás mellett a pécsmegyeri jegyzőségnek alkalmazást nyerhet. Ajánlatok a jegyzőséghez intézendők. — Nógrádmegyénél egy 350 frt évi fizetés és 150 frt utiállánnyal díjazott járási állatorvosi állomás 1885. évi január hó 1-től betöltendő B. Gyarmat lakhelyi. Pályázni kívánók magyar honosságuk, életkoruk, végzett tanulmányaik, eddigi alkalmaztatásuk, a magyar s esetleg egyéb nyelvekbeni jártasságuk és erkölcsi viselkedésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket f. é. decz. hó 20-ig Nógrádmegye alispánjánál nyújtásák be. — A havai körjegyzői állomás, mely 500 frt évi fizetés, 150 frt lakbér és 50 frt irodaállánnyal van javadalmazva, üresedésbe jövén, annak választás utján való betöltésére pályázat nyitattik. Választási határnapul f. é. decz. 17-ik napja tüzetik ki. A kellőleg felszerelt folyamodványok f. é. decz. 16-ig Sztrapkón, Évva Kálmán szolgabíróhoz nyújtandók be. — A gyergyó-szárhegyi közsegi orvosi állomásra, melylyel 1000 frt évi fizetés, háromhavonként 100 forintos pótlék és egyéb járandóságok, további természetben jól berendezett lakás van összekötve, pályázat hirdettetik. A folyamodványok f. é. decz. hó 20-ig a szárhegyi (Csikmegye) előjáróság-hoz nyújtandók be; a honnan a feltételekre vonatkozólag bővebb felvilágosítást is nyerhetni.

Vegyes hírek. Rudigier Ferencz József linzi püspök meghalt. Vagyona nagy részét a linzi papi szeminariumnak és az épülő székesegyházra hagyta. Holttáste felboncoltatott és bebalzsamoztatott. — Rudolf trónörökös 9-án vagy 10-ikén Budapestre jön, hogy az „Oszták-Magyar monarchia irásában és képekben” című mű szerkesztő bizottságának tanácskozásán elnököljön. Ó Fensége ez alkalommal csak rövid ideig marad fővárosunkban, a karácsonyi ünnepekre azonban nejevel ismét eljön, mégpedig a húzamosabb időre. — Zichy Agost gróf fumei kormányzó a fumei tanító-egyesület tiszteletbeli tagjává választotta. — Pest megye legutóbbi közgyűlésén a rékasi,

tökli és mogyoródi zsidó zug-iskolák tulajdonosai a törvény értelmében 50 frtnyi bírsággal sújtattak. A megbírságot tanítók felfolyamodványát Trefort Agost igen helyesen elutasította. — Ha a főrendiház reformja életbelép, az erdélyi mágnások közül adó-cenzus szerint csak 8 lesz főrendiházi tag, és pedig: Bethlen Márkus, Bánffy György, Bánffy Albert, Teleki Sámuel, Haller György, Teleki Károly, Nemes János grófok és Huszár Károly báró. Jelenleg csak mágnás virilis 97 van Erdélyben. — A B a l a t o n a korán beállt nagy hideg következtében befagyott. Oly természeti jelenség ez, mi száz esztendőben egyszer ha megtörténik. — A h a j ó k ö z l e k e d é s Bécs és Orsova között az erős jégzajlás következtében beszünttetett.

Felhívás.

Az 1884. évi XVII. t. cz. végrehajtása tárgyában a nméltóságú földmívelés, ipar és kereskedelemügyi m. kir. Ministerium által folyó évi 39266. szám alatt kibocsátott rendelet 44. §-ához képest Pécs szab. kir. város területén a képesítéshez kötött mesterséggel foglalkozó önálló iparosokat az ipartestület létesítése tárgyában a városi közgyűlési teremben folyó évi deczember hó 21-én d. e. 10 órakor tartandó gyűlésre azzal van szerencsém meghívni, hogy az esetben lesz megalakítható, ha azt a képesítéshez kötött iparosoknak legalább $\frac{2}{3}$ -mada óhajtja. Ép azért hivatkozva a polgármesteri hivatal által folyó évi 9758. szám alatt kibocsátott hirdetményben hangzottak elvekre, azon reményemnek adok kifejezést, a t. iparosok saját jól felfogott érdekében minél számosabban megjelenni fognak.

A képesítéshez kötött mesterségek a következők: Arany-, ezüstműves és ékszerész, aranyozó, arany-, ezüst- és fémverő, asztalos, bádgos, bogárnár, borbély, fodrász és parókakészítő, bőrdandós, cserép- és palafedő, csizmadia, cipész, cukrász, esztergályos, fésűs, gombkötő és paszományos, hangszerkészítő, harangöntő, hentes, kádár, kalapos, kályhakészítő, kárpitos, kefekötő, kelme- és fonálfestő, keztügyi és sérvkötőkészítő, késes, kocsigyártó, kosárfonó, kovács, könyvkötő, köteles, kötőszövő, kútesináló, lakatos, mázoló és fényező, mészáros, mézeskalácsos és viaszöntő, nyerges és szíjgyártó, óras, puskaműves, rézöntő-, réz- és bronzműves, süttő, szabó, szappanos és gyertyamártó, szobafestő, szücs, tajték- és pipafaragó, timár.

Kelt Pécssett, 1884. decz. 3-án.

LECHNER GYULA,
rendőrkapitány.

Tisztelt olvasóink figyelmét felhívjuk a Stein M. és Valentin & Co. Hamburgi két jöhrnevi cégnek „Hamburgi Pénzsorsjegy“-re vonatkozó hirdetésére, mely kétségen kívül megérdemli a közönség érdeklődését s mindenkinek alkalmat nyújt, hogy csekély kiadással szerencsét próbáljon.

Beküldetett. A „Pester medicz. Presse“ írja: A legközönségesebb köhögés veszedelmessé válhatik, tehát tanácsos a legkisebb s legjelentetlenebb hurutnál egy kellemes szert használni, mely az emésztést nem akadályozza, az Egger-féle pastillák e célra kitűnőeknek bizonyultak, a mennyiben a köhögési ingert eltávolítják, előidézki a nyálka vetést és nem idéznek gyomorsavat. Egy eredeti doboz ára 25 kr., 50 krajczár.

Gyomorbaj ellen Egger fia gyógyszerforgyárosnak sikerült kellemes ízű pastillákat készíteni, melyek emésztés hiány, görvély, halványság, ismétlődő főtájás s vese kóbetegségek ellen igen meglepő jó hatással bírnak. Egy eredeti doboz utasítással együtt 30 kr. Városunkban raktáron következő gyógyszerész uraknál: Ödön Balás, Kovács M., Sipőcz I. és Irgalmas szerzeti gyógyszerházban.

Orvosaink által megpróbálva s ajánlva.

Dr. Kruck gyakorló orvos Limanowában (Galicia) Brandt svájci labdacsaíról ezt írja: „Kérem küldjön ön rögtön három doboz svájci labdacst; a kísérletül küldött labdacok a legjobb hatásuaknak bizonyultak.“ Dr. Pren József gyakorló orvos Eppauban, Bodzen mellett (Tirol) ezt írja: „Mivel az ön svájci labdacsaai különféle betegségekben veszélyes boayodalmak legyőzésére kitűnő szolgálatot tettek s a kísérletül küldöttet teljes elismerésemre méltóknak találtam: kérem legyen szives újból három dobozzal küldeni.“ Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsaai minden magyarországi gyógyszerárakban kaphatók. Egy doboz ára 70 kr. A vételnél ügyelni kell arra, hogy minden dobozon rajta van-e a fehér kereszt vöröst mezőben s Brandt R. névaláírása.

Közzgazdaság.

A rudnai aranybánya eladása Erdélyben.

Az erdélyi bánya ipar, magára vonván több bel és külföldi, igen tekintélyes tőkepénzes csoport figyelmét, utóbbi időkben általános lendületet vett. Alig pár napja adott el a Brád és Kőrösbánya között fekvő rudnai ismert arany-bánya, mely eddig igen kezdetleges művelés mellett évenként 25—30000 frt tisztajövedelmet adott, a németországi Harkot-féle bánya és vegyi gyár-részvénytársaságnak több mint egy millió forint vételáron. A társaság 1,800,000 márkát fog a bányába beruházni, úgy hogy ez által képes lesz a legújabb technikai vívmányokat életbe léptetni s a rudnai bányát a virágzás magas fokára emelni.

A közönség köréből.*)

Tekintetes szerkesztő úr!

Engedje meg, hogy becses lapja hasábjain pár sort igénybe vegyek s a hatóság figyelmét egy körülményre felhívjam.

Köztudomásu dolog, hogy a budai kül-

*) E rovásban foglaltakért nem vállal felelőséget a Szerk.

városban, — a belvárostól eltérően — utcajelző táblák nincsenek, a házszámokat feltüntető táblák pedig legnagyobb részét bemeszelt állapotban lévén, tájékoztatást egyáltalában nem nyújtanak

Értesülesem szerint a budai külvárosra szóló új jelző-táblák már jó ideje elkészültek és elhelyezést várnak. Azonban e tárgyról bővebben írni nem akarván, azon reményemet fejezem ki, hogy az illető hatósági közegek e jelző táblákat, melyek főként a vidékieknek, de az egész lakosságnak is nagy kényelmére vannak, illetőleg lesznek, minél előbb felfogja rakatni.

Egy budai külvárosi slőfőző.

A pécsi sertéshizlaló társaság heti tudósítása.

Felhajtás: 540 darab kövér disznó. 78 drb sovány disznó. — 17 drb süldő.

Arak: kövér disznó, minőség szerint 48 kr. klg.-kint. Félkövér 45—47 kr. darabonként 20 klg. Páronkint 45 klg. ételsúly leszámításával. Sovány disznó 33 kr.

Süldők: 35 kr. klg.-kint ételsúlyban.



VASUTI MENETREND.

A Budapest-Dombóvár-Üszöghí vonalon:

Budapestről indul	a 302. sz. vonat	reggel 8 ó. 15 p.
Pécsre érkezik	" " "	d. u. 5 " 35 "
Pécsről indul	" " "	" 5 " 55 "

Az Üszögh-Dombóvár-Budapesti vonalon:

Pécsre érkezik	a 301. sz. vonat	d. e. 10 ó. 15 p.
Pécsről indul	" " "	" 11 " 05 "
Budap.-Kelenföldre érkezik	" " "	este 8 " 18 "

A Mohács-Barcsi vonalon:

Budapestről indul	az 1. sz. vonat	reggel 8 ó. 15 p.
" " "	a 11. " "	este 7 " 45 "
Pécsre érkezik	az 1. " "	d. u. 5 " 46 "
" " "	a 11. " "	reggel 7 " 58 "
Pécsről indul	az 1. " "	d. u. 6 órakor.
" " "	a 11. " "	reggel 8 " 10 "
Barcsra érkezik	az 1. " "	este 8 " 17 "
" " "	a 11. " "	d. e. 10 " 58 "

A Barcs-Mohácsi vonalon:

Barcsról indul	a 2. sz. vonat	reggel 8 ó. 20 p.
" " "	a 12. " "	d. u. 5 órakor.
Pécsre érkezik	a 2. " "	d. e. 11 " 02 "
" " "	a 12. " "	este 7 " 21 "
Pécsről indul	a 2. " "	d. e. 11 " 17 "
" " "	a 12. " "	este 7 " 36 "
" " "	a 16. " "	reggel 6 " 10 "
Mohácsra érkezik	a 2. " "	d. u. 1 " 54 "
" " "	a 12. " "	éjjel 10 " 08 "
" " "	a 16. " "	reggel 8 " 57 "



A személyszállító- és póstahajók a Dunán következőleg közlekednek:

Személyhajók:
Budapestről Mohácsra naponta déli 12 órakor.
Mohácsról Budapestre naponta 1 órakor délelben.

Póstahajók:
Budapestről Mohácsra naponta esti 11 órakor eg.
Mohácsról Zimonyba naponként 8 óra 15 perc. reg.
Mohácsról Orsovára — Galszra szerda, péntek-
terkes és vasárnap 8 óra 15 p. reggel.
Mohácsról Budapestre naponként 2 órakor reggel.

Felcélós szerkesztő és kiadó tulajdonos

Fekete Mihály.

E rovatban minden szó beiktatása 1 krba kerül, hirdetések után, melyek a hirdető-félek külön lakoziméval is el vannak látva, még 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozódásokra is pontosan válaszolunk, ha a válasza szükséges postabélyeg beküldetik.

Tanítónő tudatja a nagyérdemű közönséggel, hogy hajlandó hához járva oktatást adni az I-VI. elemi iskolába járó lányoknak a kézimunkákban és a zongora elemeiben. Bővebbet a kiadóhivatal.

Egy öreg asszonysághoz az esti órákra egy felolvasónó keresztek, ki a magyar és német nyelvben gyakorolt.

Egy még jó karban levő nyolcz octávás zongora 25 frtért eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Pincze kerestetik ezer akóra, bővebb tudósítás a kiadóhivatalban.

Pacher E. Pécssett.

Szécsényi-tér 17. sz. a bazár alatt.

Ajánlja ujonan dusan felszerelt nagy raktárát, karácsonyi és ujévi

ajándékoknak alkalmas czikkekből, u. m. üveg, porcellán és majolica ivó és étkezészetek és dísztárgyak.

Kiváló izlésű Salon asztali és függő lámpák és csillárok, fa, bőr, plüsch ércz és china-ezüst dísztárgyak, tajt pipák és szipkák, utazó táskák, női táskák és díszkosarak, mindennemű illatszerek és szappanok legjobb koresolyák, legfinomabb thea és rum és számtalan itt fel nem sorolt czikke minden versenyt felülmuló jutányos árakban. Továbbá:

Gyermekjátékokból

leszállított áron.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiváló tisztelettel
PACHER EDE.

Kellemetlen szájszag és fogfájás ellen.

Erdem érdemmel kitüntetett

SCHULHOF KÁROLY ROBERT.

Manchesteri lakos által feltalált és osztrák császári kizárólagos magyar kir. szabadalmat nyert



Szopiana-Szajszesz

Hatása:

1. Szopiana-szajszesz a száj- és orrüregnek (odvas vagy műfogak, dobányzás vagy bármely más okból eredő) minden bűzét nyomtalanul eltávolítja.
2. Erősíti a petyhüdt fogust és az ingó fogakat, az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér színüket, meggátolja a fogóképződését, védi a fogak zomanczat és óv a fogfájás ellen.
3. A száj- és orrüreg mindennemű súlyos (skorbutikus) bántalmait gyógyítja, üdíti és pirosítja a fogust és edzi a nyákhártyát.
4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó fog husa pár csepp, vízzel nem elegyített szajszeszszel megdöngöztetik.
5. Diphtheritis és más torokbajoknáligen sikeres gargarizáló szer.

Ára kicsinyben 1 üvegnek 1 frt 05kr. o. è.

Raktárak: Sipőcs István gyógyszerésznél Pécssett, Török József gyógyszerésznél Budapesten és minden nagyobb vidéki gyógyszerészen. Bíró János gyógyszerész úrnál Kolozsvárott.

Főraktár:

Dr. Schulhof Adolf urnál Pécssett.

Több mint 800 ellismerő bizonyítványok orvosi tekintélyektől elmutathatók.

Hölgyek

résére biztosítja segélyét legnagyobb titoktartás mellett, esetleg lakással együtt egy

okleveles szülésznő.

Bővebb értesítés: Király-utca 45. sz. a.



A Bittner-féle fenyő-ivonat



ne hiányozzék egy beteg vagy gyermek-szobából se. Pompás hamisítatlan erdei illatu fertőtelenítő szer ez; különösen ajánlható Bittner fenyő-ivonata gyermek-betegségekben, gyermekágyas nők szobájában és minden ragályos betegségben. Mivel Bittner fenyő-ivonata az örökzöld fenyőfának elismert gyógyító erejű balsamos, gyantás, aether-olajos anyagát koncentrált tiszta minőségben tartalmazza, Bittner fenyő-ivonata tudó és nyakbetegségben minden orvos ajánlja. Bittner fenyő-ivonata egyesegyedül

Bittner Gy. Reichenau N-Oe gyógyszerésznél

és az alább jelzett raktárban kapható.

Egy palack fenyő-ivonat 80 kr; 6 palack 4 frt és egy szabadalmazott szétlövő készülék 1 frt 80 kr.

Raktár Pécssett Reinfeld A.-nál.

VALÓDI CSAK a védjeggyel ellátott. A szabadalmazott szétlövő készülékbe „BITTNER, Reichenau, N-Oe.” van beöntve.

Ifj. Edhoffer Ferencz

bútor-asztalos

József-utca 38. sz.

elvállal minden e szakba vágó munkákat.

Raktára

Pécssett,

Király-utca, a Lyceum épületében.

Bútor csomagolás átvétetik.

Árverési hirdetés.

Alulírott részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint közadós Weber Károly pécsi kereskedő csődtömegéhez tartozó, a csődleltárban különleg kitüntetett árúk Pécsset, király-utca 2. sz. házban levő bolthelyiségben folyé évi

december hó 11-ik és következő napjain d. e. 9 óráig u. 3 órákor tartandó nyilvános árverésen készpénzileg, mellettel a legelőbbit ígérőnek el fognak ádatni.

Pécsset 1884. december hó 3-án.

Erreth János,
ügyvéd,

közadós Weber Károly csődtömeggondnoka.

„Szerencsi-féle család kávé”

a kedvencz italunk felülmulthatlan pótolmánya, rövid idő alatt számos barátot és barátot szerzett. Ezen eredmény különben is természetes, a mennyiben a kávé nemcsak olcsóbb, hanem zamatosabb, táplálékonyabb és egészségesebb is lesz, ha három kanál valódi szemes kávéhoz egy kanálnyi

„Szerencsi-féle család kávé”

vétetik.

Igen tisztelt asszonyság!

Szíveskedjék fenti állítás alaposságáról meggyőződést szerezni és a

„Szerencsi-féle család kávéval”

kísérletet tenni.

Néhányszori használatba vétele után azon meggyőződésre fog jutni, hogy a legjobb kávépótlék a

„Szerencsi-féle család-kávé”

mely a legtöbb fűszerüzletben és pedig faládácskáiban 10, 15, 20 krjával, csomagokban 3, 4, 5 krjával kapható.

880.

Alapított 1847-ben, Bécsben és Budapesten 1861 óta.

Az első valódi turhaoldó Hoff János-féle maláta-kivonatu mell-cukorkák kék papirosban vannak.

Az orvosi kitüntések, mint Bécsben: dr. BAMBER, GER. SCHRÖTTER, SCHNITZLER, ROKITANSKY-BASCH, FINGER stb. tanárok; Berlinben: dr. FRIEDRICH, LANGENBECK, LIEBREICH OSZKÁR stb. tanár urak e czukorkákat sok betegedési esetekben szemmel látható legjobb eredménnyel rendelik.

Hoff János-féle maláta kivonatu egészségi sör.

1 palack ára 60 krajczár.

Hoff János-féle koncentrált maláta-kivonatu

1 p. 1,12, kisebb palack 70 kr.

Naponkénti gyógytudósítások

mell és tüdőfájdalmak, hurutos bántalmak,

emésztési és ideggöngöség, soványodás, vérszegénység és erőtlenség, gyöngék és üdülő félben levők gyógyulásáról örvendetes kezességgel szolgálnak minden szenvedőnek s reményt keltenek bennök, hogy ez általánosan elismert készítmények

Hoff János-féle maláta-kivonatu mell-cukorkák 60, 30, 15 és 10 krert, csak kék papirban valódiak.

Hoff János-féle egészségi maláta chokoládé $\frac{1}{2}$ kg. I: 2 frt 40 kr., II: 1.60. $\frac{1}{4}$ kg. I: 1.30, II: —.90

HOFF JÁNOS urnak,

a valódi maláta-készítmények feltalálójának és egyedüli előállítójának, cs. kir. udvari szállítójának Európa legtöbb fejedelmének stb.

Bécs, Stadt, Graben, Bräuerstrasse 8. sz.

Pécs, márczius 10. 1881.

T. Uram! Könyvelbel 2 hónap óta erős köhögésem van és már minden lehetőt megkísértem, de egészen sikertelenül. — Az ön jelleb Hoff János-féle maláta-készítménynek használata óta azonban köhögésem jelentékenyen könnyebb lett és ezért újból megérdemelt önt (renejés)

Tisztelettel:
Strohmayr János, borkereskedő és pintér.

Ozd kastély, Maros-Ludas mellett, okt. 17. 1833.

T. Uram! Szíveskedjék Ön nekem azonnal 3 palack jelesnek bizonyult Hoff János-féle koncentrált maláta-kivonatot és 2 csomag id off János-féle maláta-kivonatu czukorkákat pósta-utánvétellel küldeni.

Haugwitz báróné, alapítványi hölgy

Mohács, Május 1- 1883
Kérek ismét 12 palackot az ön kitűnő Hoff János-féle maláta kivonatu egészségi söréből utánvétellel. Tisztelettel
Fakas Árpád, kir. sóhivatati ellenőr, Mohács.

Felső-Eőr, Április 9. 1877.

T. Uram! Mivel az Ön Hoff János-féle maláta kivonatu egészség söre oly megbecsülhetetlenül üdvös hatású az egészségre, kérek abbó ez alkalommal 25 üveggel vasuti utánvétellel. Tisztelettel
Grosz Gusztáv, Vöröstorony, álmás Szombathely.

Orvosi gyógytudósítás.

Három év óta szenvedő nőm saját magam és dr. Příbram taná csára több hét óta az ön kitűnő Hoff János-féle koncentrált maláta kivonatuát használja s annak gyógyhatása fölött tele van dicsőréttel. — Azért kérem Önt, hogy posta-utánvétellel (megrendelés.) Tisztelettel:
Dr. Lillenfeld Hermann, orvos, Prága Jeruzsalem-utca.

Fő-raktár:

Pécsset: Sipőcz István, Spitzer Sándor, Eiser János. — Bonyhádon: Kramolini Jozsef gyógyszerterében. — Baján: Michits István. — Báltaszék: Mayer Gusztáv. — Barcsan: Fried Fiverek. — Domjovaron: Ritter János. — Eszéken: F. S. Thürner Fia, J. C. (előbb Dienes gyógyszerteré.) — Mohácson: Prezmayer. — Kaposvárrott: Lajpczig Antal, Babóchay K. gyógyszerterében. — Siklóson: Szalay Antal gyógyszerterében. — Szigetvárrott: Salamon Gyula gyógyszerterében. — Szegedon: Hahn Adolf. — Villanyban: Worlicsek & Warga.

60 magas kitüntetés.

Pécsset.
könyv-és papirkereskedésben

Traub B. és Társa

legnagyobb választékban kaphatók:

Fali Naptárak

Egyszerűségi-, Tárca- és

Családi-, Gazdasági-,

valamint mindenemre

Nagy Képes Naptár,

A PECS-BARANYAI

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy miután

Schwarz-féle házban lévő

boltom kiadandó,

mindennemű butoraim leszállított áron kaphatók.

Mély tisztelettel
Mészáros Ferenczné.

885

NAGY PÉNZ-SORSOLÁS!!

500,000 márkát

mint legnagyobb nyereményt nyújt a legszerencsésebb esetben a Hamburg állam által garantált legújabb nagy pénz-sorsolás, illetve:

1 díjnyer. á. m. 300000

2 200000

3 100000

4 90000

1 80000

2 70000

1 60000

2 50000

1 30000

5 20000

3 15000

26 10000

56 5000

106 3000

253 2000

6 1500

515 1000

1036 500

23026 145

19463 200

150, 124, 100, 94

67, 40, 20.

Összesen 50 500 nyeremény és azonkívül még egy díjnyeremény fog hét osztályban minden esetben kiosorolattani.

akkor készsége visszavesszük az összegét. Kívánatra előre is beküldjük ingyen a sorsolási tervet betekintés végett.

Miután ezen új nyereményhúzáshoz számos megrendelést várhatunk, hogy ezek pontosan teljesíthetők legyenek, közzük a megrendeléseket lehető legkorábban mindenestire azonban

december 31-én előtt

az alírt fősorsolási irodák egyikéhez közvetlenül elküldeni.

Mindenki nálunk abban az előnyben részesül, hogy a sorsjegyeket közvetlenül és minden közvetítő mellőzésével vásárolhatja, ennél fogva nemcsak a hivatalos nyereménylistajstromot kapja a lehető legrövidebb idő alatt felszólítás nélkül, hanem az eredeti sorsjegyeket is a tervszerűen megállapított áron minden fölülfizetés nélkül.

M. Stein VALENTIN & Co.

Steinweg 5. Königstrasse 36—38

Hamburg. Hamburg.

Ezen legújabb Hamburg állam magas kormányja által engedélyezett és az összes állami vagyommal garantált nagy pénz-sorsolás 100,000 sorsjegyet tartalmaz, melyekből 50,500 sorsjegy tehát több mint a fele az ide oldalt jegyzett nyereményekkel hét osztályban folytatódóan sorsolás alá kerül. A sorsolás alá bocsátott összes tőke

9.290.100 márka.

E nagy pénz-sorsolásban kiosorolható nyeremények das tartalma, valamint a pontos nyeremény-kifizetés iránti lehető legnagyobb garancia a sorsolásnak mindenütt. legnagyobb kedveltséget biztosítja. E sorsolás a terv határozománnyal szerint külön és célra kinevezett vezérigazgatóság által intéztetik és az egész vállalat az állam által ellenőriztetik.

E pénz-sorsolásnak lényeges előnye abból áll, hogy az összes 50500 nyeremény már néhány hónap alatt és pedig az egész hét osztály biztosan kiosorolattatik.

Az első osztály főnyereménye 50 ezer márká, emelkedik a második osztályban 60,000 márkára, a harmadik 70 ezer, a negyedik 80 ezer, az ötödik 90 ezer, a hatodik 100,000, a hetedik esetleg 500,000, de mindenestire 300,000, 200,000 márka stb. stb.

Ezen pénz-sorsolás eredeti sorsjegyeinek eladására az alírt két kereskedelmi üzég lett megbíva s kértnek mindazok kik az eredeti sorsjegyek megvásárlásánál részt venni szándékoznak, hogy megrendeléseiket közvetlenül a cégnek küldjék.

A tisztelt megrendelők kéretnek, hogy a megfelelő összegeket osztr. m. papírpénzben, vagy postabélyegben küldjék. — A pénz postautalványval is lehet küldeni, vagy kívánatra postautalványokkal is küldetnek sorsjegyek.

Az első osztályu nyereményhúzáshoz: 1 egész ered. sorsj. csak frt 3,50 o. é 1 fél " " " frt 1,75 o. é 1 negyed " " " frt 91 o. é.

Mindenki az államiismerrel ellátott eredeti sorsjegyet kap és egyuttal a hivatalos sorsolási tervet, melyből minden bővebb nyereményhúzás, a húzás napja és a különböző osztályok betétei megismerhetők, a húzás után azonnal a megrendelő a hivatalos az állam czimerevel ellátott nyeremény-listajstromot kapja, mely pontosan a nyereményeket és az illető nyer. számokat tartalmazza.

A nyeremények kifizetése tervszerűen és pontosan államgaranciával történik. Ha netalan a megrendelő nem volna megelégedve a sorsolási tervvel, a sorsjegyet és húzás előtt s visszafizet.

Magyar-Jelzálog-Hitelbank 4% nyeremény-kötvényei á 100 frt.

Legközelebbi húzások:

1885. évi január hó 15-én.

1885. évi május hó 15-én.

1885. évi szeptember hó 15-én.

Főnyeremény:

50000 — 50000 — 100000 frt.

Minden nyeremény-kötvény még az esetben is, ha már visszafizetve van, vagy nyere-ménnyel kihuzatott, minden további nyere-ményhuzásoknál tovább játszik, úgy hogy avval későbbi húzásoknál ismét nem csak egyszer de többször is nyerni lehet.

Ezen nyeremény kötvények kaphatók

Schapringer J.

váltóüzletében Pécsen.

901

2365. sz. árv. 1884.

Árverési hirdetmény.

Alulirt városi árvaszék részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a néhai Rásky Mihályné, szül. Kaltnecker Mária hagyatékához részben tartozó s a pécsi 334. sz. tjkben felvett 37. régi 7. új számu Anna utcai egy emeletes háznak és kertnek 12000 frt kikialtási ár mellett, ugy a pécsi 4390. sz. tjkben felvett 96. számu, a budai külvárosi vásártéren fekvő háznak és kertnek 2400 frt kikialtási ár becslár mellett leandó eladása elhatározottván, ennek eszközölhetése végett folyó 1884. év december hó 15-ik napján d. e. 10 órakor az árvaszék tanácsstermében (város-ház-épület II. emelet 40. ajtó sz. alatt) nyilvános önkéntes árverés tartatik, melyen a jelzett ingatlanok a legtöbbet ígérőnek eladatni fognak.

Feltételek:

1-ször. Az árverezni szándékozók tartoznak a kikialtási árnak 10%-át bánatpénz gyanánt készpénzben, takaréktári betéti könyvecskében, avagy elfogadható értékpapirban, az árverés alkalmával a kiküldött Decelea Vilmos árvaszéki ülnök úr kezéhez letenni, a mely is a vevőnek az utolsó vételári részletbe beszámittatni, esetleg az árverés végeztével visszaadtni fog.

2-ször. Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben, és pedig az első, az árverés napjától számítandó egy hó alatt, a második részlet, az árverés napjától számítandó két hó alatt, és a harmadik részletet, az árverés napjától számítandó három hó alatt, mindenkor 6%-os kamattal együtt, a Pécs városi árvatárnál lefizetni.

3-ször. Köteles vevő az ingatlanokat terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adókat, ugy az átruházási illetéket viselni.

4-szer. Vevő a megvett ingatlan birtokába, az árverés után, Rásky Mihály pécsi lakos gyámnál, az árverésen elért legnagyobb ajánlat szerint köténdő adásvevési szerződésnek az 1877-ik évi XX. t. cz. 269. §-a értelmében megkivántató gyámhatósági jóváhagyása után lép, a mely naptól fogva illeti őt az ingatlan haszná is.

5-ször. A megvett ingatlan tulajdoni joga vevő nevére csakis az egész vételár lefizetése után lesz áárandó.

6-ször. Az esetre, ha a vevő ezen feltételeknek pontosan meg nem felelne, az általa megvett ingatlan, az ő veszélyére és költségén, ugy bánatpénzének elvesztése mellett, újabb árverésen eladatni fog.

Pécs szab. kir város árvaszékének 1884. évi nov. hó 7-én tartott üléséből.

Pécs szab. kir. város árvaszéke.

Végkiárulás és önkéntes árverés.

Előbbeni hirdetésem után, melyben bátorkodtam a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni az „arany hajó” szálloda épületében levő rég fennálló üzletem végkiárúsítására, tisztelettel meghívom a még mindig gazdagon felszerelt divatárú üzletembe, a hol legmérsékeltebb árak mellett szolgálók.

Üzletem gyorsabb feloszlása czéljából elhatároztam, hogy ~~12~~ f. é. december hó 6-ikától kezdve ~~12~~ hetenkint kétszer, szerdán és szombaton d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 2-től 5 óráig árúimat

önkéntes nyilvános árverés
alá bocsátom, mely alkalommal az elárúsításnak kitett áruk minden áron eladatnak.

Tisztelettel
KLEIN J.

Karácsonyi és új évi ajándékok.

Egy sikerült fénykép bizonyára illő és czélszerű ajándék. Legujabb tapasztalataim következtében még borus időben is képes vagyok u. n.

percz-felvételeket

eszközölni. Tiszta, jó és szép munkáért, elegans kiállításért mindenféle alakban és gyors elkészítésért kezeskedem.

Kitűnő tisztelettel

Zelesni Károly,
udvari fényképész.

Karácsonyi és újévi ajándékok!

GOITEIN JAKAB órás és ékszerész
Pécsett, Széchenyi-tér, Piacsek-féle ház

Ajánlja dús-gazdagon berendezett

óra, arany, ezüst és ékszer raktárát

a legjutányosabb ár mellett.

Ugy mint:

Ó R Á K.

Egy ezüst henger (Cylinder)	óra egy fődélel	8 frttól	12 frtig
" " " " " "	" kettős	12 "	16 "
" " " " " "	" horgony (Anker)	egy " 14 "	16 "
" " " " " "	" " kettős	15 "	24 "
" " " " " "	" henger (Remontoir),	egy " 12 "	20 "
" " " " " "	" " kettős	16 "	24 "
" " " " " "	" horgony " " "	egy " 16 "	24 "
" " " " " "	" " kettős	20 "	45 "
" " " " " "	" arany " " "	egy " 45 "	100 "
" " " " " "	" " kettős	60 "	250 "
" " " " " "	" henger női " " "	egy " 24 "	45 "
" " " " " "	" " kettős	35 "	100 "
" " " " " "	" horgony " " "	egy " 28 "	100 "
" " " " " "	" " kettős	45 "	250 "

Ezüst, arany és ékszer :

Ezüst pár gyertyatartó	24 frttól	100-ig
evő eszköz	6 "	100 "
Többféle ezüsttárgyak	6 "	200 "
Arany és gyémánt gyűrűk	3 "	250 "
" " " " fűgők	4 "	300 "
" " " " káék	15 "	200 "
" " " " medáljon	12 "	200 "
" " " " brochok	10 "	150 "
Ezüst karék	3 "	20 "
" " brochok	3 "	25 "
Arany lánczok	25 "	100 "
Ezüst	2 "	15 "

Minden egyes darab a fémjelző hivatal bélyegével van ellátva.

Az általam eladott és javított órákért 1 évig jótállok.

Régi arany és ezüst tárgyak a legmagasabb áron megvétetnek vagy becséreltetnek.

A n. é. közönségnek becses figyelmébe ajánlja magát
Goitein Jakab, órás és ékszerész:

Karácsonyi és új évi ajándékok!

Osszesen 10.000 nyeremény

1
sorsjegy
1
forint
o. é.

II. KINCSEM-SORSJÁTEK

1. főnyeremény forint

50.000

2. főnyeremény **20.000** 3. főnyeremény **10.000** forint o. ért.

A sorsjegyek kaphatók:

A MAGYAR LOVAR-EGYLET SORSJEGY-IRODÁJÁBAN

Hatvani-utca **BUDAPEST** Nemzeti Casino

ugyszintén valamennyi váltóházaknál, lottogvűitődek és szivartózséknél.

további nyeremények
5000 frt
3000 frt

további nyeremények
2000 frt
1000 frt

11
sorsjegy
10
forint
o. é.

Minden nyeremény készpénzben kifizettetik

A sorsjegyek valamint a csórolást jegyzék portomon te megkírdese czéljából 15 krajczár melléklendő a megrendeléshez.

A sorsjegyek valamint a csórolást jegyzék portomon te megkírdese czéljából 15 krajczár melléklendő a megrendeléshez.

Felhívás.

A „PÉCSI KÖLCSÖNÖS SEGÉLYZŐ EGYLET“

helybenhagyott alapszabályainak 5. és 37-ik §-ai értelmében 6-tól 6 évig tartó évtársulatokból alakulván, hogy kitűzött szép céljainak megfelelőleg szakadatlanul fennállhasson, *minden év kezdetével új évtársulatoknak alakulása szükséges.* Minthogy azonban egy-egy évtársulat megalakulásához legalább 200 törzsbetét aláírása kívántatik, annál fogva a jövő évi társulat megalakulhatása végett a mai naptól kezdve **az aláírási iv a társulat helyiségeiben** — Pécssett király- vagy fő-utca 21. sz. alatt Blauhorn-féle házban — **nyitva álland.**

Mindazok tehát, kik az új társulatba belépni s az egylet közhasznu célját hozzájárulásukkal támogatni szándékoznak, ezzel tisztelettel felhivatnak, miszerint f. év december 28-ig a kijelet 1 részlet után 1 frt beiratási díj letétele mellett nevéiknek sajátkezüleg s kötelezőleg leendő beírása végett a délelőtti hivatalos órákban megjelenni sziveskedjenek, a hol kívánatra az alapszabályok is megkaphatók. A mint az alapszabályokban megkivánt 200 törzsbetét aláírva leendő, a t.c.z közönség a jövő évi új társulat megalakulásáról külön hirdetmény által fog értesitetni. Azok, kik az alapszabályszerű heti betételeket egyszerre akarják befizetni, ezt az igazgató-választmány 1872. évi december 10-én kelt határozata szerint az év elején az 1 frt beiratási díj letétele mellett egy részlet után 130 frttal az egész társulati hat évre megtehetik, e mellett mindazon jogokban és kedvezményekben részesülnek, melyek az alapszabályok értelmében a társulati tagokat megilletik. Ha tekintetbe vétetik, mikép az eddigi tapasztalat szerint egy részlet után a társulati évek leteltével a tagok körülbelül 200 frt osztalékot kapnak, s a mellett, hogy 156 frt helyett csak 130 frt tőkét fizetnek be, mégis 60—70 frt kamatnyereményben részesülnek; az előny, mely az illetőkre, kik kész tőkével rendelkeznek, ezen módozattól hárul, bővebb magyarázatot nem szükséges. Egyébként a számítás részletei iránt felvilágosítással kívánatra az igazgatóság készséggel szolgál.

Kelt Pécssett, 1884. évi nov. 7-én tartott igazgató-tanácsi ülésből.

Sey László, ig. elnök.

OROSZY lovardája

Bécsből.

Ma szombaton, decz. 6-án a buza-téren
nagy fényes előadás a magasabb lovaglás, löidomítás, gymnastika, ballett stb. köréből.

Az előadás kezdete 7 óraker, — Pénztárnyitás 6 óraker.

A lovarda igen kényelmesen van berendezve s 3000 embernél többet képes befogadni, egészvilágítás és fűtéssel. A zenét a helybeli 52. gyalogezred zenekara látja el.

Holnap, vasárnap 2 nagy előadás, az első d. u. 4 óraker, a második esti 7 óraker.

Bővebbet a naponkénti falragaszok.

Jegyek válthatók VALENTIN K. könyvkereskedésében.

Az igazgatóság.